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Увод 
 
Проблем незапослености младих, упркос одређеним побољшањима 
приметним током неколико претходних година, превасходно као 
последицом повољнијих макроекономских трендова, још је веома актуелан 
у земљама Западног Балкана, укључујући и Србију. Очекивано, пандемија 
КОВИД-19 имала је негативан утицај на положај младих на тржишту рада. 
Мада су последице пандемије у средњем року још увек неизвесне, потребно 
је истаћи да је према кварталним подацима Анкете о радној снази 
(Републички завод за статистику, 2021) у претходне две године приметан 
пораст броја незапослених младих старости од 15 до 24 године. Стопа 
незапослености младих (15 до 24 године) у трећем кварталу 2021. године 
повећана је за 0,9 п.п. у односу на претходни квартал, и износила је 23,1% 
(Републички завод за статистику, 2021). Ипак, потребно је истаћи благи 
пораст активности и запослености младих од 2.2 и 1.4 п.п. респективно, што 
указује да негативни ефекти пандемије на тржиште рада постепено слабе.  
 
Подаци Анкете о радној снази, која омогућава сагледавање стања и 
праћење промена на тржишту рада путем међународно установљених 
показатеља, показују нам да су млади у Србији у знатно лошијем положају 
него њихови вршњаци у земљама ЕУ. Стопа незапослености младих 
старости од 15 до 24 године у Србији, двоструко је већа него просечна стопа 
незапослености младих у ЕУ или земљама ОЕЦД (Евростат, 2020; ОЕЦС, 2020). 
Млади су у неповољнијем положају и у односу на општу популацију, с 
обзиром на то да је незапосленост младих скоро троструко већа него међу 
популацијом старости од 15 до 64 године (Републички завод за статистику, 
2020). Статистички подаци указују и на родне неједнакости на тржишту рада, 
тачније на отежано запошљавање младих жена, посебно оних у руралним 
деловима Србије.  
 
Разлози великог броја незапослених лица старости до 29 година у Републици 
Србији (РС), првенствено су каснији улазак младих на тржиште рада, 
продужено образовање и напуштање родитељског дома у односу на њихове 
вршњаке у земљама ЕУ (Павловић и остали, 2019; Арандаренко, 2012). У 
Републици Србији присутне су и регионалне разлике на тржишту рада. 
Стопа незапослености младих, према регионима у РС и до екстерног шока 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
 изазваног пандемијом, у паду је у поређењу с претходним годинама. 
Миграције младих, посебно висококвалификованих лица, неповољно утичу 
на понуду и тражњу на тржишту рада. Посматрајући регионе у Србији, 
највиша стопа незапослености младих регистрована је у регионима јужне и 
источне Србије (33,4%), а најнижа у Војводини (22,8%) (Републички завод за 
статистику, 2020).  
 
Од 2014. године, Анкета о радној снази Републике Србије прати и индикатор 
који мери удео младих који немају статус запослених, било да се налазе на 
бироу рада са статусом незапослених лица или се сматрају економски 
неактивним, и оних који нису стекли формално или неформално образовање 
или обуку – НЕЕТ млади1. НЕЕТ стопа се прати у земљама чланицама ЕУ од 
2010. године. Интересовање за праћење ове скупине младих додатно је 
подстакнуто дефинисањем циљева Агенде одрживог развоја (УН, 2015), 
тачније улагањем напора доносилаца одлука на глобалном нивоу за 
реализовање циља 8. Агенде одрживог развоја: промоција инклузивног и 
одрживог развоја, запослености и достојанственог рада за све, решавање 
проблема незапослености младих, а посебно оних који нису запослени и не 
налазе се у процесу образовања или обуке. Праћење индикатора о 
младима који нису запослени, нису у процесу образовања или 
обуке/тренинга – НЕЕТ сматрају се корисним за праћење јавних политика 
усмерених ка запошљавању рањивих категорија. Подаци показују да је НЕЕТ 
стопа младих старости од 15 до 24 године (15,9%), али и оних узраста од 15 до 
29 године (20%), у Србији у последњих пет година  забележила пад за око 2 п. 
п. (Републички завод за статистику, 2020). Избијањем пандемије повољан 
тренд пада незапослености младих је прекинут и удео младих у НЕЕТ 
статусу поново бележи пораст. Без обзира на видљиве помаке у последњих 
неколико година, Србија, уз Црну Гору и Северну Македонију, предњачи у 
Европи по високом броју НЕЕТ младих, док су најниже НЕЕТ стопе у 2020. 
години регистроване у Холандији и Норвешкој (Евростат, 2020). Квартални 
подаци Републичког завода за статистику из 2021. године указују да је у 
Србији НЕЕТ стопа за младе старости од 15 до 24 године, у трећем кварталу  

 
1 Према дефиницији Анкете о радној снази, НЕЕТ млади представљају поменуту категорију 
уколико у последње четири недеље од спроведеног анкетирања нису радили, нису тражили 
посао нити имали било какав тип формалне или неформалне едукације (Републички завод за 
статистику, 2020).  
 



 

 

 

 
 
 
 
 
2021. године достигла вредност од 18,1% што је раст од 3.8 п.п. у односу на 
претходни квартал (Републички завод за статику, 2021) и изнад је преткризног 
нивоа. У односу на Србију, просечна НЕЕТ стопа земаља ЕУ-27 указује да се 
након видљивог скока удела ове категорије током 2020. године и највише 
вредности достигнуте у другом кварталу 2020. године од 12.5%, број младих у 
НЕЕТ статусу вратио на преткризни ниво и у трећем кварталу 2021. године 
износи 10.3% (Евростат, 2021).  
 
На међународном нивоу, EU Youth Strategy2 истиче да млади имају битну 
улогу у социо-економским, културним, друштвеним и технолошким 
изазовима с којима се друштво суочава. Сектор информационо-
комуникационих технологија (ИКТ) нуди велике могућности за запошљавање 
младих с различитим степеном образовања, али је и погодан за 
преквалификацију, што повећава њихово интересовање за ИТ послове. ИКТ 
сектор се сматра најперспективнијом и најбрже растућом индустријом у 
Србији (Матијевић, Шолаја 2020) која поставља тренд компетенција које се 
захтевају од дипломаца у Србији (Анђелковић и остали, 2020). Досадашња 
искуства су показала да компаније теже да регрутују дипломце који 
поседују специјализовано знање из ИКТ, менаџмента и економије, што 
захтева имплементацију мултидисциплинарних образовних курсева (ФРЕН, 
2020). Стога, потреба за неформалним образовањем међу младима све је 
већа (Национална служба за запошљавање, 2020). Формално образовање не 
успева да одржи корак са брзим промена на тржишту рада, па су 
неформалне обуке погодан начин за усвајање потребних вештина међу 
младима. Дигиталне вештине (ИТ вештине), вештине предузетништва и меке 
вештине (soft skills) постају све релевантније на тржишту рада. 
 
Током 2017. године, Центар за омладински рад (ЦЗОР), у партнерству сa три 
ИТ компаније из Новог Сада, пилотирао је иновативни модел запошљавања 
младих, припремајући младе за 4.0. револуцију, уз примену методологије 
„све на једном месту” (eng. one-stop-shop). Примена овог модела базира се 
на сарадњи пословног сектора, државних институција и организација 
цивилног друштва. Сарадња поменутих актера и спровођење пројектних 
активности које су укључивале рад на меким вештинама и реализацију 
обука за развијање дигиталних и предузетничких компетенција усклађеним  

 
2 Више на: https://europa.eu/youth/strategy_en 



 

 

 

 
 
 
 
 
са потребама послодаваца, довела је до пожељних исхода на тржишту 
рада и синергетских ефеката праћених јачањем институционалних 
капацитета. У 2022. години, иницијатива ЦЗОР се као пример добре праксе 
шири и на област Санџака (град Новом Пазару, и општине Сјеница и Тутин) 
коришћењем исте методологије.  
 
Циљ овог истраживања је идентификација могућности укључивања младих 
из НЕЕТ категорије на тржиште рада кроз јачање њихове запошљивости 
спровођењем обука за стицање вештина за којима постоји тражња на 
тржишту рада. Имајући у виду да се иницијатива базира на моделу „Све на 
једном месту“, истраживање подразумева укљученост и блиску сарадњу 
различитих актера омладинске политике. Поред испитивања 
карактеристика младих из категорије НЕЕТ, анализе њихових капацитета и 
интересовања, истраживањем су обухваћени ставови представника 
цивилног сектора, доносилаца одлука на локалном нивоу и представника 
компанија из области Санџака у вези са могућностима запошљавања и 
јачања вештина ове групације младих.    

 
Истраживање је спроведено у периоду од октобра до децембра 2021. године. 
С обзиром на то да су у фокусу истраживања млади који нису запослени и 
нису у процесу образовања, старости од 15 до 30 године, онако како их 
препознаје Закон о младима, у три општине у Србији (Нови Пазар, Тутин, 
Сјеница), истраживање је захтевало прилагођавање методолошких 
инструмената новонасталој ситуацији проузрокованој корона вирусом. То 
су, пре свега, примена онлајн упитника како за младе, тако и за ОЦД, 
представнике институција и компанија. Спровођење истраживања било је 
отежано услед немогућности ступања у директан контакт с НЕЕТ младима, 
те потешкоћа идентификовања младих из категорије НЕЕТ, али и недостатка 
времена за учешће у анкетирању доносилаца одлука и компанија на 
територији Санџак, проузрокованог епидемиолошком ситуацијом. У циљу 
обезбеђења упоредивости показатеља тржишта рада на међународном 
нивоу, обично се млади категоришу у две старосне кохорте: као лица 
старости од 15 до 24 године и од 15 до 29 године, како ће бити тумачени и у 
студији.  
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
Ова студија структурирана је у четири целине. Након појашњења 
методолошког приступа у првом делу документа, спроведено је деск 
истраживање. Деск истраживање имало је за циљ да пружи податке о 
тренутним кретањима на тржишту рада уз посебан осврт на стање 
индикатора који прате младе у НЕЕТ статусу, прикаже тренутно стање 
економске развијености у посматраном региону и индикаторе тржишта 
рада. Деск истраживање обухватило је и анализу инструмената омладинске 
политике на локалном нивоу и покушало да одговори на питање где се 
млади тренутно налазе када су у питању локални стратешки документи и 
приоритети развоја уопште. Коначно, деск истраживање пружа кратак 
осврт на теоријско-методолошке детерминанте коришћења модела „Све на 
једном месту“ уз примере добре праксе у спровођењу овог модела у 
земљама Европске уније. У трећем делу дат је приказ резултата емпиријског 
истраживања. Најпре су приказани резултати упитника који попуњен од 
стране младих у посматраним општинама, а затим и најзначајнији 
резултати интервјуа спроведених са представницима организација 
цивилног друштва, представницима локалне администрације и институција 
подршке, и представницима компанија које послују на територији Санџака. 
У четвртом делу дат је кратак приказ најзначајнијих резултата и препорука 
за креаторе политика који представљају подршку креаторима локалних 
политика и организацијама цивилног друштва за потребе креирања 
ефективног модела јачања запошљивости младих.  
 
 
  



 

 

 

 
 
 
 

Методолошки оквир и подаци 
 
Методологија примењена за потребе реализације истраживања састоји се 
из две компоненте – деск и емпиријског дела истраживања.  
 
Деск истраживање реализовано је коришћењем доступних података 
институција које прате индикаторе тржишта рада, незапослености младих, 
младих у НЕЕТ статусу и друге секундарне податке од значаја за 
разумевање актуелног стања економске развијености посматраних 
општина – Републичког завода за статистику - Анкете о радној снази (2020), 
Националне службе за запошљавање, Кровне организације младих, 
Министарства омладине и спорта, Министарства за рад, запошљавање, 
борачка и социјална питања, Европске Комисије, Међународне 
организације рада, ОЕЦД, Републичког секретаријата за јавне политике и 
Јединица локалне самоуправе. Деск истраживање је обухватило и налазе 
релевантних истраживања која су се бавила анализом положаја и политика 
запошљавања младих у НЕЕТ статусу у Србији и земљама Европске уније, 
посебно оних који су у фокусу имали примену one-stop-shop модела.  
 
Емпиријско истраживање реализовано је коришћењем два инструмента – 
Упитника за анализирања карактеристика, капацитета и потреба младих у 
НЕЕТ статусу, и структурираних интервјуа коришћених за потребе 
анализирања ставова локалних актера – представника цивилног сектора, 
привреде и локалне администрације (детаљније у Анексу на крају 
документа). Анализа је спроведена на узорку представника све 4 циљне 
групе на територији града Новог Пазара, општине Сјеница и општине Тутин.  
 
Упитник за младе састоји се из три дела. Први део садржи питања за 
потребе анализе социо-демографских карактеристика младих у НЕЕТ 
статусу, старост, ниво образовања, брачни статус, итд. У другом делу 
налазе се питања уз помоћ којих су добијене информације о тренутном 
статусу младих када је у питању тржиште рада, узроцима тренутног стања и 
приступима у вези са решавањем проблема незапослености. У трећем делу 
анализиране су тренутне вештине младих, интересовања у вези са 
проналажењем посла и могућности укључивања у програме обука.   
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
Списак питања за потребе интервјуисања представника анализираних 
група институција формулисан је за потребе прикупљања о ставовима у 
вези са ставовима у вези са запошљивости НЕЕТ младих, узроцима њиховог 
статуса, искуствима у раду са овом популацијом, потребама привреде и 
вештинама које су релевантне за локално тржиште, најпогоднијим 
инструментима јачања њихове запошљивости и другим питањима од значаја 
за креирање модела „Све на једном месту“.   
 
Приликом креирања истраживачких инструмената, полазну тачку 
представљали су жељени резултати дефинисани пројектним задатком:  
 
Р1. Идентификација и анализа потреба и компетенција незапослених младих, 
са фокусом на НЕЕТ младе, у складу са потребама тржишта рада, посебно 
потребама ИТ сектора, у циљаним општинама (Нови Пазар, Сјеница и Тутин). 
 
Р2. Процена досадашњих и постојећих програма запошљавања младих у 
циљаним општинама. Идентификација постојећих и претходних 
модела/програма запошљавања и запошљивости младих с фокусом на НЕЕТ 
младе у јавном и приватном сектору те сектору цивилног друштва, у 
циљаним општинама. 
 
Р3. Процена потреба тржишта рада и неопходних компетенција за повећање 
запошљивости младих у циљаним општинама на подручју Санџака. 
 
Р4. Процена стратегија запошљавања на националном и локалном нивоу, с 
фокусом на НЕЕТ младе. 
 
Р5. Процена потреба ИТ компанија и њихове потражње за компетентним 
кадровима. 
 
Р6. Процена локалних малих и средњих предузећа у погледу унапређења 
пословања коришћењем дигиталних алата и онлајн пословних прилика. 
 
Р7. Препоруке за спајање постојећих релевантних ресурса и 
заинтересованих страна у циљу стварања платформе – модела 
запошљивости младих на једном месту за будућа радна места намењена 
угроженим младима у прекограничном региону Санџака. 



 

 

 

 
 

 
 
 

Деск истраживање  
 

Млади на тржишту рада у Србији 
 

Проблем високе незапослености младих погађа све балканске земље. 
Неусклађеност система образовања са потребама тржишта рада као и 
недовољна количина квалитетних послова који се креирају углавном се 
наводе као водећи узроци проблема незапослености младих. Стога су 
стопе незапослености младих по правилу значајно више у односу на 
остатак популације. Посебан проблем представљају млади који прерано 
напуштају образовни процес или се суочавају са одређеним субјективним 
(недовољно развијене вештине, низак степен самопоуздања, итд.) или 
објективним (инвалидитет, брига о члановима домаћинства, итд.) 
баријерама приликом уласка на тржиште рада. Услед тога, они се веома 
често налазе у положају дугорочно незапослених лица или су економски 
неактивни. Младима који се налазе у овој категорији, а који се често 
називају и НЕЕТ младима, потребна је додатна системска подршка како би 
превазишли баријере и активно се укључили у економске активности. 
Европска Унија је у првој деценији препознала неопходност успостављања 
системског приступа са циљем пружања подршке овој групацији младих. 
Кључни системски документ којим се обезбеђује подршка младима у НЕЕТ 
статусу представља Програм „Гаранције за младе“. Овим програмом се 
младима старости од 15 до 29 година гарантује подршка на начин да им се у 
периоду од 4 месеца од завршетка школовања или губитка посла обезбеђују 
прилике за наставак школовања, усавршавања или проналаска адекватног 
запослења.   

 
Хронолошки посматрано, незапосленост младих бележи рекордне бројке 
након негативног утицаја финансијске кризе 2008. године, када је више од 
половине младих у појединим балканским земљама –  Босни и Херцеговини, 
Црној Гори, Албанији, Северној Македонији, и Републици Србији било 
незапослено. Ситуација је током претходних година нешто боља услед 
повољнијих макроекономских трендова и пораста економске активности 
која је била праћена побољшањем ситуације на тржишту рада уопште. Ипак, 
негативне последице пандемије већ су приметне ако се анализирају подаци 
о уделу младих у НЕЕТ статусу из претходне две године, приметан је пораст  
 



 

 

 

 
 
 
 
 
НЕЕТ стопе у Србији, Црној Гори и Северној Македонији. Чак и пре избијања 
пандемије, кратки осврт на секундарне податке показује да млади на 
Балкану и даље веома отежано улазе на тржиште рада, посебно у односу 
на земље чланице ЕУ. Стопе незапослености младих су и даље изнад 
просека ЕУ (12%), како за младе у целини, тако и за младе у НЕЕТ статусу. 
Прошлогодишњи статистички подаци показују да су у Црној Гори (35,9%) и 
Северној Македонији (35,7%) регистроване највише стопе незапослености 
међу младима на Балкану, док је најнижа стопа незапослености младих на 
Балкану регистрована у Хрватској и Словенији (Евростат, 2020).  

 
У последњих неколико година на тржишту рада Републике Србије уочљиви 
су помаци стопе незапослености младих. Стопа незапослености младих (од 
15 до 24 године), са 34,9% у 2016. години пала је на 26,6% у 2020. години. Број 
незапослених младих старости од 15 до 29 година је у опадању, али је и даље 
изнад просека у са  њиховим вршњацима из ЕУ. У 2020. години  стопа 
незапослености младих старости од 15 до 29 година у Србији износила је 
20,6%, што је за 8 процентних поена више него просечна стопа незапослених 
младих старости од 15 до 29 године у ЕУ. 
 

Слика 1. Стопа незапослености младих, Република Србија, %, 2020. 

 
 
  Извор: Републички завод за статистику, 2020. 
 

Без обзира на редуковање стопе незапослености младих, посматрајући обе 
категорије младих, како оне од 15 до 24, тако и оне старости од 15 до 29 
година, тржиште рада младих РС прате значајно ниска запосленост и  
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висока неактивност, али и релативно слаба побољшања. Удео неактивних 
младих лица старости од 15 до 24 године у последњих неколико година скоро 
је непромењен и износи око 70% (Републички завод за статистику, 2020). 
Стопа запослености младих у 2020. години износила је 20,8%, што 
представља раст од 1 п. п. у односу на 2016. годину.  

 
У РС присутан је проблем и родних неједнакости на тржишту рада. Стопа 
незапослености жена старости од 15 до 24 године виша је за 4,5 п. п. него 
међу мушкарцима. Стопа незапослености жена старости од 15 до 29 године 
износи 22,1% а мушкараца 19,5%. Разлике између младих мушкараца и жена 
су присутне и у стопама запослености и неактивности. Године 2020. стопа 
запослености младих мушкараца старости од 15 до 24 године износила је 
26,3%, док је, када је реч о женама, износила 14,9%. Према подацима из 2020. 
године, стопа неактивности младих жена (од 15 до 24 године) виша је за чак 14 
п. п. него међу мушкараца исте старосне категорије.  
 

Табела 1. Индикатори тржишта рада младих, 2020. 
    

Млади (15–29) %,  Млади (15–24), %  

Стопе активности  
Укупно 45,3 28,3 
Мушко 52,6 35,1 
Женско 37,5 21,1 

Стопе 
запослености  

Укупно 36,0 20,8 
Мушко 42,4 26,3 
Женско 29,2 14,9 

Стопе 
неактивности  

Укупно 79,5 71,7 
Мушко 80,6 64,9 
Женско 77,9 78,9 

Стопе 
незапослености 

Укупно 20,5 26,6 
Мушко 19,4 25,0 
Женско 22,1 29,5 

    
   

 
Извор: Републички завод за статистику, 2020 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
Додатно, један од акутних проблема тржишта рада у Србији представља 
присуство значајних регионалних разлика. Посматрано по регионима, 
највиша стопа неактивности младих у 2020. години регистрована је у 
Београдском региону (више од 70%). Према регистрованој запослености, 
тачније према подацима Националне службе за запошљавања из 2020. 
године, највећи број запослених младих лица старости од 15 до 29 године 
забележен је у региону Војводине – 93.000 младих, одмах иза је Београдски 
регион са 91.208 младих. Најмање запослених старости од 15 до 29 године 
регистровано је у региону јужне и источне Србије – 66.840.  

 
Један од проблема с којима се доносиоци одлука у Републици Србији 
суочавају, поред високе стопе неактивности и ниске стопе запослености 
младих, јесте и висока НЕЕТ стопа. НЕЕТ стопа, тачније удео младих који нису 
запослени нити су у процесу образовања, на тренингу или обуци, износила 
је 15,9% 2020. године, што је за 1,8 п. п. ниже него 2016. Досадашњи статистички 
подаци показују да је НЕЕТ стопа виша у руралним него у урбаним 
срединама (Огњеновић и остали, 2021), али је и за 2,2 п. п. виша међу 
мушкарцима старости од 15 до 24 године него међу женама. Жене у 
руралним областима суочавају се са посебно израженим баријерама 
уласка на тржиште рада. Према подацима из 2020. године, удео жена из НЕЕТ 
категорије, старости од 15 до 29 године, највећи је у руралним срединама 
(26%), док је однос младих мушкараца и жена, из исте старосне категорије, 
релативно уједначен у урбаним и руралним срединама.  

 
Удео младих који живе у руралним подручјима, 2020. године износио је 19% за 
младе старости од 15 до 24 године и 23,3% за оне старости од 15 до 29 године. 
У поређењу с претходном годином, приметан је раст броја младих из 
категорије НЕЕТ у руралним срединама, док се број НЕЕТ младих који живе у 
градовима није мењао (11,2% за младе од 15 до 24 године и 15,5% за оне од 15 до 
29 год.).  
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

Табела 2. НЕЕТ стопа, млади старости од 15. до 24. године, 2016–2020. 
 Укупно Мушко Женско 

 15–29 15–24 15–29 15–24 15–29 15–24 
2016 22,3 17,7 20,3 17,2 24,5 18,3 
2017 21,7 17,2 19,9 17,1 23,7 17,3 
2018 20,1 16,5 17,8 16,0 22,5 17,0 
2019 19,0 15,3 17,1 14,8 20,9 15,8 
2020 20,0 15,9 18,4 17,0 21,6 14,8 

 
Извор: Републички завод за статистику, 2020. 
 

Посматрајући НЕЕТ младе према активности на тржишту рада, 2020. године 
удео незапослених младих старости од 15 до 24 године износио је 6,7%, а удео  
неактивних младих из категорије НЕЕТ, старости од 15 до 29 године био је 8,4%.  
У поређењу с претходном годином, регистрован је пад код наведених 
кохорти младих. Посматрајући према полној структури, већи је број 
незапослених младих мушкараца из категорије НЕЕТ у поређењу с младим 
незапосленим женама. С друге стране, мањи је број неактивних младих 
мушкараца у односу на број неактивних жена из категорије НЕЕТ, по свим 
старосним категоријама за младе. 

 

Табела 3. НЕЕТ млади према активности на тржишту рада и полу, 2019. 
и 2020.  

   2019 2020 
15–24 15–29 15–24 15–29 

Незапослени 7,5 9,2% 6,7% 8,4% 
Неактивни (лица ван 
тржишта рада) 

7,8 9,7% 9,2% 11,6% 
 

   Мушкарци  Жене 
2019 2020 2019 2020 

15–24 15–29 15–24 15–29 15–24 15–29 15–24 15–29 
Незапослени 8,7 10,4 8,1 9,5 6,2 8 5,2 7,3 
Неактивни (лица 
ван тржишта 
рада) 

6,1 6,7 8,8 8,9 9,6 12,9 9,6 14,4 

 
Подаци: Евростат, 2020.  



 

 

 

 
 
 
 
 
Удео младих који нису запослени нити су у процесу образовања или обуке, 
Евростат прати и према две категорије. У првој категорији незапослени 
млади у НЕЕТ статусу деле се према активности на оне који нису запослени 
и они који су неактивни. Посматрајући период од 2016. године, приметно је да 
је удео незапослених младих током пет година пао са 9,3% на 6,7% за лица 
старости од 15 до 24 године, а са 12,3 на 8,4% за лица старости од 15 до 29 
године, док се удео неактивних младих повећао за обе старосне категорије. 
 

Табела 4. НЕЕТ стопа младих, Србија, 2020. 
  Млади од 15 до 24 године  

  2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 
НЕЕТ стопа 17,7 17,2 16,5 15,3 15,9 
Незапослени  9,3 8,7 8,1 7,5 6,7 
Неактивни  8,4 8,5 8,4 7,8 9,2 
Млади који желе да 
раде 

14,4 13,6 12,5 11,2 11,5 

Млади који не желе да 
раде  

3,3 3,6 4,0 4,1 4,4 

  Млади од 15 до 29 године 
  2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 
НЕЕТ стопа 22,3 21,7 20,1 19,0 20,0 
Незапослени  12,3 11,2 10,6 9,2 8,4 
Неактивни 10,0 10,5 9,5 9,7 11,6 
Млади који желе да 
раде 

19,7 18,1 16,4 14,5 14,7 

Млади који не желе да 
раде  

3,8 4,3 4,5 4,8 5,3 

 
Подаци: Евростат, 2020.  

 
Према Евростату (2020), НЕЕТ младе је могуће поделити на оне који не желе и 
оне који желе да раде. У Србији је приметан пад удела младих који желе да 
раде, тачније од 2016. године удео је са 14,4% пао на 11,5% за лица старости од 
15 до 24 године и са 19,7% на 14 ,7% – за лица старости од 15 до 29 године. Стога 
се удео младих који не желе да раде повећао релативно посматрано.  
Подаци Евростат (2020) показују да су приметне разлике у стопама у 
зависности од нивоа образовања. НЕЕТ стопа је већа код младих са  



 

 

 

 
 
 
 
 
највишим нивом образовања (ниво 5 и 8). У 2020. години, за младе старости 
од 15 до 24 године поменута стопа је износила 26,1%, а за младе старости од 
15 до 29 године је била нешто нижа, 23,8%. Упоређујући различите нивое 
образовања, статистички подаци показују да је стопа најнижа за младе са 
нижим од основног, основним и нижим средњим образовањем (табела 5).  
 

Табела 5. НЕЕТ стопа код младих према структури образовања 
   15-24 15-29 

НЕЕТ стопа 
2019 15.3% 19% 

2020 15.9% 20% 

Ниже од основног, основно и 
ниже средње образовање 
(ниво 0-2) 

2019 10.5% 15.1% 

2020 9.3% 14.5% 

Више и средње нетерцијално 
образовање (ниво 3 и 4) 

2019 18.2% 19.7% 

2020 20% 21.8% 

Терцијално образовање 
(ниво 5 и 8) 

2019 25.2% 23.7% 

2020 26.1% 23.8% 

 
Подаци: Евростат, 2020.  
 

Иако, Србија бележи помаке у смањењу стопе младих који нису запослени, 
нису у образовању и тренингу или обуци, она је и даље изнад просека 
развијених земаља где НЕЕТ стопа у ЕУ за младе старости од 15 до 24 године 
износи 11%, а за младе старости од 15 до 29 година 13,7% (Евростат, 2020). У 
Холандији и Норвешкој па чак и мање од 5%.  

 
Пандемија КОВИД-19 креирала је додатне проблеме у погледу стагнације 
или значајног пада економске активности у појединим секторима привреде 
који су најтеже погођени кризом – сектор услуга смештаја и исхране 
(SeConS, 2020). Отпуштања у наведеним секторима нису заобишла младе. У 
периодима рецесије, млади и друге рањиве групе у неповољнијем су 
положају и имају већи ризик од губитка посла у односу на остале групе 
становништва. Ово је последица чињенице да они углавном имају мање 
искуства и њихове компетенције су по природи често лакше замењиве од  



 

 

 

 
 
 
 
 
старијих категорија становништва. Према резултатима пројекта на тему 
истраживања ефеката пандемије на тржиште рада РС ”INEQ-RS-COVID-19” 
(Владисављевић и остали, 2022), пандемија је проузроковала повећање 
неједнакости у могућностима запослења за нискообразоване 
раднике, за младе и становништво из региона Југоисточне Србије.  
 

Табела 6. Подаци АРС за трећи квартал, индикатори тржишта рада младих 
(старости од 15 до 24 године), % 

 
 III квартал 

2019. 
III квартал 2020.  III квартал 

2021. 
Укупно    
Стопа активности  30,6 29,5 35,5 
Стопа запослености  22,6 21,7 27,3 
Стопа 
незапослености  

26,0 26,5 23,1 

Стопа неактивности 69,4 70,5 64,5 
Мушкарци     
Стопа активности  36,7 36,6 44,1 
Стопа запослености  28,4 27,4 35,0 
Стопа 
незапослености  

22,6 25,1 20,7 

Стопа становништва 
ван радне снаге  

63,3 63,4 55,9 

Жене    
Стопа активности  24,1 22,0 26,3 
Стопа запослености  16,5 15,7 19,1 
Стопа 
незапослености  

31,3 28,8 27,3 

Стопа становништва 
ван радне снаге  

75,9 78,0 73,7 

     
NEETs (15-24) 16,5 15,7 18,1 
Рано напуштање 
школовања (18–24) 1) 

6,2 4,5 5,9 

 
Подаци: Републички завод за статистику, Анкета о радној снази, 2021.  



 

 

 

 
 
 
 
 
Подаци Анкете о радној снази из трећег квартала 2021. године, у поређењу 
са истим кварталом претходних година, указују да основни индикатори 
тржишта рада младих (стопа активности, стопа запослености, стопа 
незапослености и стопа неактивности), имају негативан тренд. Прецизније 
гледано, стопа запослености младих у трећем кварталу 2020. године бележи 
пад са 22,6% на 21,7% у односу на исти период 2019. године, да би у истом 
кварталу 2021. године износила чак 27,3%. Ипак, стопа неактивности младих, у 
поређењу трећег квартала 2019. године са истим кварталом 2021. године, 
забележила је пад од 4,9 п.п. и износила је 64,5%. Стопа незапослености 
младог становништва у трећем кварталу 2021. године бележи пад. При томе, 
приметан је пад стопе незапослених мушкараца (15 до 24 године) у трећем 
кварталу 2021. године, за разлику од женског дела популације код кога се чак 
бележи благи пораст незапослености. 
 
НЕЕТ стопа младих старости од 15 до 24 године у трећем кварталу 2021. 
године износила је 18,1%, што у односу на трећи квартал 2020. године 
представља повећање стопе од 2,4 п.п. (Tабела 6).  
 
Стратешки приступ решавању проблема незапослености младих и показатељи 
тржишта рада на територији Новог Пазара, Сјенице и Тутина 
 
Посматрајући економску развијеност, посматране општине налазе се 
значајно испод републичког просека. Према Уредби којом се утврђује 
јединствена листа развијености ЈЛС, Град Нови Пазар се налази у трећој 
групи развијености (60%-80% републичког просека), Сјеница у четвртој 
(испод 60% републичког просека), док општина Тутин спада у девастирана 
подручја која су испод 50% републичког просека. У локалним развојним 
документима млади су препознати као једна од приоритетних група када су 
у питању локалне развојне политике. Ипак, треба констатовати чињеницу да 
документи локалне омладинске политике који директно третирају младе 
нису развијени или су истекли о чему ће више речи бити у поглављу које се 
бави инструментима локалне омладинске политике.  
 
Нови Пазар у два од шест приоритета дефинисаних локалним акционим 
планом запошљавања препознаје потребу за решавањем проблема 
незапослености младих и других рањивих група. Локално тржиште рада 
карактерише између осталог неусаглашеност понуде и тражње за радном  



 

 

 

 
 
 
 
 
снагом, велико учешће дугорочно незапослених, висока стопа 
незапослености младих и ниска мобилност радне снаге. Приоритет за 
запошљавање и укључивање у мере активне политике запошљавања у 2020. 
години ће имати категорије млади високообразовани кадрови и теже 
запошљива лица као што су особе са инвалидитетом, самохрани родитељи, 
Роми, дугорочно незапослена лица, незапослени без квалификација и они са 
ниском квалификацијом, вишкови запослених, лица млађа од 30 година као и 
лица старија од 50 година, жене жртве породичног насиља, корисници 
материјалног обезбеђења. У том смислу, план истиче као приоритетне 
(Локални акциони план запошљавања Новог Пазара, 2020): 
 
 реализовање програма стручног оспособљавања младих који први пут 

заснивају радни однос; 
 подстицање запошљавања теже запошљивих група незапослених лица и 

рањивих категорија. 
 
Ипак, битно је истаћи да иако релативно издашан јер предвиђа издвајања 
од 22 милиона динара, план предвиђа свега две активне мере – стручне 
праксе (6 милиона) и јавне радове (18 милиона). Планом се не види на који 
начин ће се третирати теже запошљиве групе као што се приоритетима 
наводи, а још мање да ли ће и које мере бити примењиване за јачање њихове 
запошљивости. Иновативним приступима и евентуалне активности за 
унапређење приступа младима у НЕЕТ статусу се не спомињу. За разлику од 
локалног акционог плана запошљавања, План одрживог развоја за период 
2021-2030. у оквиру циља 8 - Смањити удео младих који нису запослени нити 
су у процесу образовања, односно обуке, (8.6) истиче значај унапређења 
положаја НЕЕТ младих. Планом се посебан нагласак даје Центрима за 
социјални рад и подршци раду са младима у ризику од социјалне 
искључености и другим мерама од значаја за унапређења здравља и гајења 
здравих стилова живота. Посебне програмске активности који се тичу 
јачања приступа НЕЕТ младима нису наведене (План одрживог развоја 
Новог Пазара за период 2021-2030.).  
 
У развојном документу Општине Сјеница (План развоја Општине Сјеница 
2020 – 2028.) млади су обухваћени циљем 3.5. Срећна и здрава омладина. У 
овом документу млади се спомињу као компаративна предност општине 
имајући у виду релативно већи удео младих у односу на просек РС.  



 

 

 

 
 
 
 
 
Од политика које се планирају и које третирају младе у највећој мери се 
спомињу културне политике и обезбеђење садржаја за младе како би 
остали на селу, политике јачања образовања, мере социјалне подршке и 
унапређење спортске инфраструктуре. Планом се констатује неопходност 
унапређење омладинске политике и истиче недостатак континуитета 
имајући у виду да је након оснивања и веома активне канцеларије за младе 
уследио период неактивности до поновног успостављања рада 2019. године. 
Ипак, предвиђена средства за рад Канцеларије за младе од 100.000 динара 
годишње и недостатак конкретних активности усмерених на остваривање 
циља 8.6. Смањити удео младих који нису запослени нити су у процесу 
образовања, односно обуке не улива наду да ће положај ове групације 
младих бити битније промењен. 
 
Развојни документ општине Тутин истекао је 2020. године (Стратегија 
одрживог развоја општине Тутин 2013 – 2020). Он је попут докумената у 
суседним општинама садржао одређене активности усмерене на активније 
учешће младих у политичком и културном животу општине. Уз то, у Тутину је у 
контексту стратешког развоја приоритет на областима руралног развоја и 
туризма, па је у том смислу била предвиђена подршка јачању економског 
положаја младих путем оснивања клубова младих пољопривредника. Од 
значаја за доношење наредног развојног плана било би испитивање 
ефективности овог програма и могућност коришћења искустава са циљем 
евентуалног проширења ове мере за потребе активирања и јачања 
запошљивости младих у НЕЕТ статусу.  
 
На територији три посматране општине живи око 36.000 младих старости од 
15 до 29 година. Просечна старост становништва нешто је нижа у поређењу 
са просеком на нивоу РС. Удео младих у категорији од 15 до 29 година креће 
се у распону од 20,3% у Сјеници до 22,7% у Тутину, па се може констатовати 
да посматране општине у релативно младој популацији имају значајан 
локални ресурс. Ово је са једне стране битна развојна предност, али 
истовремено тражи и посебну пажњу креатора локалних политика у 
контексту јачања њихових вештина и обезбеђења њиховог значајнијег 
доприноса локалној привреди.  
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 

 
Табела 7. Демографски подаци у граду Новом Пазару и општинама 

Сјеница и Тутин 
  Нови 

Пазар 
Сјеница Тутин 

 Број становника 107.822 25.560 32.010 
Становништво - Средњошколски 
узраст 
 (15-18) 

7.002 1.484 2.206 

Становништво - Средњошколски 
узраст 
 (15-18), као % укупног становништва  

6,5 5,8 6,9 

Становништво - Млади (15-29 година)  24.008 5.201 7.252 
Становништво - Млади (15-29 година), 
као % укупног становништва  22,3 20,3 22,7 

Просечна старост становништва  35,27 38,43 33,18 
Стопа зависности млађег 
становништва  

33,4 29,3 38,5 

 
 
Извор: Аналитички сервис ЈЛС, РСЈП 
 
Мада су подаци који описују тренутно стање на тржишту рада веома 
неповољни у све три општине, општина Тутин сматра се посебно 
неразвијеном. У овој општини удео незапослених на 1.000 становника износи 
28,4%, док четири од 5 незапослених спадају у категорију дугорочно 
незапослених. Дугорочно незапослени су у групи теже запошљивих особа и 
стога је у циљу јачања њихове запошљивости потребно спровести брижљиво 
креиране мере активне политике запошљавања. Када је у питању 
незапосленост младих, њихов удео је у све три општине значајно изнад 
републичког просека, при чему се посебно издваја Нови Пазар са стопом од 
31,6%. Ситуација је незнатно боља у Тутину и Сјеници са 27% и 23,6% 
незапослених младих респективно. Посебно је алармантна ситуација када 
су у питању особе женског пола. У све три општине незапослена је свака 
друга жена.  
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

Табела 8. Подаци о незапослености у граду Новом Пазару и 
општинама Сјеница и Тутин 

  Нови 
Пазар 

Сјеница Тутин 

Незапослена лица на 1000 становника  211 173 284 
Незапослене жене, као % 
незапослених лица  

52 51,2 54,8 

Дугорочно незапослена лица, као % 
незапослених лица  78,5 71,5 81,7 

Незапослени млади, као % 
незапослених лица  

31,6 23,6 27 

Пријављене потребе за 
запошљавањем  546 31 227 

 
Извор: Аналитички сервис ЈЛС, РСЈП 
 

Табела 9. Обухват деце основним и предшколским образовањем у 
граду Новом Пазару и општинама Сјеница и Тутин 

  Нови 
Пазар 

Сјеница Тутин 

Обухват деце припремним предшколским 
програмом 71,1 90,8 93,1 

Нето стопа обухвата основним 
образовањем 87,6 92,4 88,1 

Стопа завршавања основне школе 
дечака 

86,2 87,6 85,9 

Стопа завршавања основне школе 
девојчица 81,7 96,7 92,9 

Стопа одустајања од школовања у 
основном образовању 

0,1 0,5 0,4 

 
 
Извор: Аналитички сервис ЈЛС, РСЈП 
 

 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

Табела 10. Подаци о броју корисника социјалне заштите у граду Новом 
Пазару и општинама Сјеница и Тутин 

 
  Нови 

Пазар 
Сјеница Тутин 

Укупан број корисника социјалне заштите 
на евиденцији Центра за социјални рад  13.776 1.071 4.320 

Број жена корисница социјалне заштите 
на евиденцији Центра за социјални рад  

6.686 413 2.381 

Број мушкараца корисника социјалне 
заштите на евиденцији Центра за 
социјални рад  

7.090 658 1.939 

Број стручних радника у Центру за 
социјални рад  17 6 6 

Стопа деце у сукобу са законом  9,52 0 0,91 
 
Извор: Аналитички сервис ЈЛС, РСЈП 
 
Креирање политика усмерене на НЕЕТ популацију младих има несумњиве 
ефекте у погледу јачања њихове запошљивости. То је потврђено бројним 
студијама које су евалуирале ефекте овог типа активних политика 
запошљавања, а посебно се односи на Програм Гаранције за младе. Ипак, 
бројна истраживања потврђују и да су ове мере иако ефективне, доста 
скупе, како у погледу финансијских средстава, тако и напора у вези са 
изградњом капацитета институција задужених за њихову имплементацију. 
Стога је потребно обратити пажњу и на превентивне мере које спречавају 
улазак младих у НЕЕТ ситуацију. Подаци за анализиране три општине указују 
да је потребно уложити додатне напоре када су у питању превентивне 
политике. У том смислу, посебно су индикативни подаци из Новог Пазара, у 
коме је обухват деце припремним предшколским програмима изразито 
низак и износи 71,1%. Ситуација је у том погледу значајно боља у Сјеници и 
Тутину. Мада је стопа одустајања од школовања у основном образовању 
релативно ниска, потребно је радити на унапређењу стопе завршавања 
основне школе. Ова стопа је у Новом Пазару изразито ниска, а код девојчица 
износи 81,7%. Мада поприлично ниске, ове стопе су у остале две посматране 
општине нешто више. За разлику од Новог Пазара, ситуација код девојчица је 
према овом показатељу битно боља и износи преко 90%.  



 

 

 

 
 
 
 
 
Друга битна мера превенције али и детерминанта изласка младих из НЕЕТ 
статуса представљају мере социјалне подршке друштвеном укључивању и 
следствено томе капацитети институција за социјални рад. Према овом 
показатељу, ситуација у све три посматране општине није на 
задовољавајућем нивоу. Примера ради, у Новом Пазару на једног стручног 
сарадника Центра за социјални рад долази преко 800 корисника социјалне 
заштите, док је ситуација нешто боља у Тутину са преко 700 корисника на 
једног сарадника. У Сјеници су капацитети у том смислу значајно бољи јер 
на једног службеника долази око 180 особа које користе услуге Центра. 
Потребно је истаћи и веома забрињавајућу ситуацију у Новом Пазару у вези 
са стопом деце у сукобу са законом. Мада је то и очекивано имајући у виду 
да је у питању урбана средина, податак од готово 10% деце у сукобу са 
законом представља битан приоритет када су локалне политике у питању. У 
складу са резултатима ранијих студија, овај показатељ углавном је у 
корелацији са кретањима НЕЕТ стопе и илустративно показује значај 
локалних омладинских политика, посебно оних усмерених на најрањивије 
групације младих.  
 
Инструменти омладинске политике на локалном нивоу – Нови Пазар, 
Сјеница и Тутин 
 
Инструменти локалне омладинске политике у региону Санџака још увек су 
недовољно развијени упркос одређеним помацима оствареним током 
претходних година. Потребно је истаћи да постоји уочљив јаз између 
формалних инструмената за спровођење локалне омладинске политике и 
активног рада локалних креатора политика на побољшању положаја 
младих. Пре свега, треба имати у виду да слично већини локалних 
самоуправа у Србији, омладинска политика није на врху листе развојних 
приоритета. Утисак је да се млади посматрају са једне стране као рањива 
група за које је потребно обезбедити механизме подршке у контексту 
социјалног укључивања и јачања њиховог положаја у складу са циљевима 
постављеним националном омладинском политике. Са друге, постоји 
систем награђивања младих који постижу успехе током школовања и на тај 
начин се пружа подршка њиховом даљем развоју. Ипак, када је у питању 
положај младих у НЕЕТ статусу, потребно је истаћи да су локалне 
институције омладинске политике у великој мери пасивне и немају 
проактиван приступ у вези са системским решавањем статуса НЕЕТ младих 



 

 

 

 
 
 
 
 
 и реализације превентивних политика. Постоје и одређене разлике које се 
могу уочити када је у питању тренутна развијеност инструмената 
омладинске политике посматрано по анализираним општинама.  
 
Нови Пазар је према методологији КОМС сврстан у 6. групу развијености 
локалних савета за младе (КОМС, 2021). Закључно са крајем 2021. године, 
Нови Пазар нема формиран Савет за младе, премда је он постојао у 
претходном сазиву Скупштине града на бази одлуке донете крајем 2016. 
године3. Осим тога, Локални акциони план за младе такође је у процесу 
припреме. Према најавама локалних званичника, у  плану је најскорије 
формирање како Савета за младе и усвајање локалног стратешког 
документа. Ипак, за разлику од већине локалних самоуправа, Канцеларија 
за младе Новог Пазара представља веома развијену локалну институцију 
која својим капацитетима може одговорити изазовима локалне омладинске 
политике. Канцеларија запошљава 8 људи у сталном радном односу, а 
директор канцеларије уједно обавља позицију председника Националне 
асоцијације КЗМ. Град је у претходном периоду издвајао значајна средства 
за рад канцеларије и реализацију локалне омладинске политике. У том 
смислу, потребно је истаћи реализацију бројних иницијатива које су између 
осталог имале за циљ и јачање запошљивости и вештина најрањивијих група 
младих. Пројекат „Све на једном месту“ управо је један од примера таквих 
активности, којим се у наредном периоду планира реализација курсева из 
области меких вештина, дигиталног маркетинга и предузетништва у области 
информационих технологија. У оквиру пројекта биће додељено 25 стипендија 
за младе старости од 18 до 30 година. Осим овог пројекта, локална 
канцеларија за младе реализује и друге активности са циљем подршке 
друштвеној и економској инклузији младих. Програм “Унапређење 
запошљивости младих кроз радне праксе” реализује се у сарадњи са 
УНИЦЕФ канцеларијом у Србији. Програм за циљ има да обезбеди младима 
више прилика за развијање вештина и тако повећа њихове могућности да 
пронађу одговарајуће запослење. Посебна снага локалне Канцеларије за 
младе у Новом Пазару представља њена фокусираност на континуирану 
комуникацију са младима и екстерним јавностима уопште путем 
друштвених мрежа. Налог Канцеларије на Facebooku прати готово 4 хиљаде 
људи. Путем овог налога је обезбеђено и гласање за одређене пројектне  

 
3 http://www.eskupstina.novipazar.rs/images/dokumenti/saveti/Savet_za_mlade.pdf 



 

 

 

 
 
 
 
 
иницијативе са циљем активнијег учешћа људи у процесима доношења 
одлука. У наредном периоду, уз доношење недостајућих инструмената 
локалне омладинске политике, потребно је и уложити напоре са циљем 
оснивања Омладинског клуба као места на коме би се млади могли 
састајати и дискутовати са представницима локалне самоуправе питања 
од значаја за младе на локалном нивоу. Такође, потребно је даље радити на 
развијању капацитета локалних актера, а посебно у вези са јачањем 
приступа младима у НЕЕТ статусу, директном контакту са њима, и 
обезбеђењу одрживости постојећих програма.  
 
Слично Новом Пазару, општина Тутин нема формиран Савет за младе, 
Омладински клуб, нити важећи Локални Акциони план за младе. Премда 
општина издваја одређена средства за реализацију циљева омладинске 
политике, нису предвиђена буџетска издвајања удружења младих и за 
младе (КОМС, 2021). 
 
Од инструмената локалне омладинске политика, општина Сјеница има 
Канцеларију за младе и Омладински клуб. Слично Новом Пазару и Тутину, 
није предвиђено финансирање активности удружења младих и за младе, али 
се издвајају средства реализацију циљева омладинске политике (КОМС, 
2021). Попут Тутина, Сјеница има само једног запосленог у Канцеларији што 
ограничава могућности локалних институција да решавају проблеме младих 
у НЕЕТ статусу.    
 
One-stop-shop модел локалне омладинске политике 
 
One-stop-shop приступ представља често коришћен метод јачања 
запошљивости младих у НЕЕТ статусу. Своју популарност дугује чињеници да 
су до сада спровођена истраживања потврдила да решавање проблема 
НЕЕТ младих захтева мултисекторски приступ и укљученост већег броја 
актера. Други битан разлог представља чињеница да узрок уласка младих у 
НЕЕТ статус, за разлику од бројних других категорија становништва, треба 
тражити не само у постојању неодговарајућих вештина које тржиште 
захтева, већ и недостатку базичних неформалних вештина, мањку 
самопоуздања и неповерењу у рад институција, те су се традиционалне 
мере активних политике показале неефективним. Мада се последњих година 
често спомиње као модел подршке младима у НЕЕТ статусу, One-stop-shop  



 

 

 

 
 
 
 
 
концепт датира из 20-их година 20. века и коришћен је као термин који 
описује пословни приступ којим се купцима на једном месту нуди комплетна 
услуга. Данас се као модел подршке младима примењује у већини 
европских земаља. Основна предност овог модела је да се његовом 
применом заправо решава проблем који се огледа у томе да млади у НЕЕТ 
статусу често не знају који тип подршке им је потребан нити која институција 
је задужена за његово решавање. Остале предности које се често истичу 
укључују већи успех приликом обезбеђења приступа и комуникације са 
младима у овој скупини, јачање поверења и индивидуализовани приступ4.  
 
One-stop-shop приступ подразумева блиску сарадњу већег броја актера у 
које обавезно спадају организације цивилног друштва и привредна друштва. 
Уз то, примери добре праксе показују да се у процес веома често укључују и 
организације младих и за младе, Национална служба за запошљавање, 
развојне агенције, удружења привредника, канцеларије за младе у ЈЛС, 
Центри за социјални рад, итд. При томе, битно је нагласити да процес прати 
логику интервенције која укључује пажљиво осмишљене приступе 
успостављања комуникације са младима, успостављање поверења, рад на 
развијању меких вештина и рад на стицању конкретних вештина тражених 
на тржишту. Пожељно је да се практичан рад на стицању компетенција 
обавља у сарадњи са компанијама, ако не и у самим просторијама 
потенцијалних послодаваца.  
 
Примери добре праксе у вези са применом овог метода потврђују његове 
бројне предности. Имплементација метода у Немачкој која је пилотирана 
2010. године на групацији младих од 15 до 25 година и имплементира се и 
данас, потврдила је да се применом овог модела остварују значајне уштеде 
ресурса услед избегавања дуплирања и преклапања појединачних 
интервенција, док је међуинституционална сарадња довела до подизања 
институционалних капацитета и институционалног учења услед рада на 
остварењу заједничких циљева. Оно што је свакако најзначајније је да је 
диверзитет пружених услуга довео је до бољих исхода на тржишту рада.  

 
4 Guide - how to set up a one stop shop, Experiences from the Baltic Sea Region, 
Knowledge Platform Integrate НЕЕТs Flagship School to Work In the framework of the EU 
Strategy for the Baltic Sea Region, https://www.s2wflagship.eu/wp-
content/uploads/2020/03/one-stop-shop_20-kompri-integrate-НЕЕТs-
knowledgeplatform.pdf  



 

 

 

 
 
 
 
 
Примера ради, само у Хамбургу је током примене у периоду 2012-2014. број 
младих који су прерано напустили школовање и одмах након тога отпочели 
праксу порастао око 3 пута. Коначно, евалуација од стране корисника 
потврдила је несумњиво позитивне резултате (Европска Комисија, 2016).  
 
Слични резултати постигнути су и у другим земљама, махом чланицама 
Европске Уније. Шведско искуство примене модела базира се на сарадњи 
огранака Националне службе за запошљавање и јединица локалне 
самоуправе. Филозофија примене модела подразумева неформалан 
приступ који полази од потреба младих и настоји да пружи холистичку 
подршку њиховом развоју. Евалуација је показала да се готово две трећине 
младих након завршетка програма активирало кроз наставак школовања 
или запослење (Европска комисија, 2017). Пример Француске такође 
потврђује да активна подршка укључивању младих на тржиште рада мора 
кренути са локалног нивоа. У Француској постоје локални центри подршке 
(фр. Missions Locales) који директно сарађују са Националном службом за 
запошљавање, финансирани су од стране државе и локалне 
администрације али делују аутономно пружајући комплетну услугу од 
помоћи запошљавању и стицању вештина до пружања здравствене 
едукације и помоћи приликом решавања административних проблема. 
Мрежа од 444 локална центра пружила  је током 2013. године овај вид 
подршке за преко 1.25 милиона људи. Процене су да је око 40% младих на 
овај начин добило посао или наставило процес едукације. У Естонији се 
подршка запошљавању НЕЕТ младих од 15 до 26 година спроводи кроз 
пројекат који води Асоцијација канцеларија за младе. Циљ програма 
представља идентификовање, успостављање контакта и пружање подршке 
за наставак школовања или проналажење посла кроз потпуно 
индивидуализован приступ. Програм имплементира 45 локалних 
канцеларија за младе у 55 општина од укупно 79 општина у Естонији (Youth 
prop up program, 2016). Од суседних земаља, може се навести пример 
Хрватске која је 2013. године развила Систем центара за каријерно вођење и 
саветовање. Они пружају различите типове подршке младима прилагођене 
њиховим потребама и специфичностима локалних тржишта рада. Битан 
предуслов ефективности примене модела представља споразум који је 2015. 
године постигнут између Националне службе за запошљавање, 
Министарстава задужених за питања рада, образовања и младих на основу 
кога су увезане базе података и чиме је Националној служби омогућено да  



 

 

 

 
 
 
 
 
приступи подацима о младима у НЕЕТ статусу и са њима оствари 
комуникацију.  
 
 

Емпиријско истраживање 
 
За потребе креирања методолошких инструмената за спровођење 
емпиријског истраживања коришћени су методолошки приступи претходних 
истраживања наручиоца (ЦЗОР), упитници коришћени у сличним 
истраживањима у земљама ЕУ који су имали за циљ анализу запошљивости 
популације младих у НЕЕТ статусу (Више у студији Ђукић, Павловић, 2020) уз 
консултацију инструмената који се користе у Србији за потребе анализе 
стања у овој сродним областима, као што су Анкета о радној снази 
(Републички завод за статистику) и Употреба ИКТ у Србији (Републички завод 
за статистику). Истраживање је спроведено онлајн, узимајући у обзир 
тренутну епидемиолошку ситуацију проузроковану пандемијом КОВИД-19.  
 
Емпиријско истраживање је спроведено у периоду од октобра до децембра 
2021. године на узорку који је укључио: 

 
o 48 младих старости од 18 до 32 године, од којих је 26 из категорије 

НЕЕТ; 
o 8 представника организација цивилног друштва; 
o 6 представника привредних друштава; 
o 5 представника институција локалних самоуправа и институција 

подршке. 
 
Истраживачки инструменти су међусобно усклађени на начин да одговоре 
специфичним захтевима дефинисаним пројектним задатком. Питања су 
структурирана тако да скуп одговора доприноси дефинисању програма или 
обука усмерених ка стицању конкретних вештина које су тражене на 
тржишту рада у области Санџака. Упитник за НЕЕТ младе садржи питања 
затвореног типа (уз могућност бирања једног или више одговора).  
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
 
Упитник намењен НЕЕТ младима има 27 питања, сегментираних у три секције: 

 
o Питања о социо-демографским карактеристикама младих који дају 

жељене податке о полу, старости, нивоу образовања, брачном стању 
и месту насељености испитаника; 

o Друга секција питања, под називом „Запошљавање и шанса за 
посао”, пружа информације о тренутном статусу младих на тржишту 
рада, могућим каналима запошљавања  те искуству испитаника о 
неформалним обукама; 

o Вештине младих је последња секција која даје увид о нивоу 
познавања дигиталних вештина и одређеног нивоа меких вештина, 
предузетничких компетенција, те о потребама и дефинисању 
неопходних програма и курсева за стицање тражених компетенција 
на тржишту рада. 

 
Списак питања за интервјуе са представницима организација цивилног 
друштва сачињен је од 19 питања, од којих је већина отвореног типа. Први 
део питања фокусиран је на процену капацитета ОЦД (број запослених, 
области деловања и досадашња сарадња с домаћим и иностраним 
донаторима), док је други део фокусиран на њихове ставове и досадашња 
искуства из области запошљавања младих, како би се прикупили подаци о 
искуствима о спровођењу програма на тему младих који нису запослени 
нити су у образовном процесу или на тренингу. 
 
Списак питања намењен интервјуисању представника привредних 
друштава, која су регистрована на територији Санџака, конципиран је од 15 
комбинованих питања (отворених и затворених), груписаних у три секције. 
Прва секција даје увид у опште податке о компанији (делатност, величина, 
година оснивања и град у коме је основана), док друга анализира 
досадашња искуства компанија у пружању обука или тренинга за стицање 
одређених вештина запослених, посебно младих. У последњем сету питања, 
представници привреде су анализирали које су вештине младих (с акцентом 
на НЕЕТ популацију) од посебног значаја за потребе њиховог пословања и 
које вештине млади треба да унапреде у складу са њиховим виђењем 
кретања на тржишту рада.  

 



 

 

 

 
 
 
 
 

Представници локалних институција са територије општина обухваћених 
истраживањем дали су одговоре на 18 питања, како би се у студији, на 
основу њихових ставова у вези са приступима решавању проблема 
запошљивости НЕЕТ младих и досадашњег искуства у спровођењу пројеката 
из ове области. Додатно, анализирана је њихова потенцијална улога у 
креирању програма за унапређење положаја НЕЕТ популације.  

 
Упитници су приложени у Анексу, на крају студије.  
 
Резултати упитника НЕЕТ 
 
У анкетирању је учествовало 48 младих, старости од 18 до 32 године. Сви 
испитаници су резиденти града Новог Пазара, и општина Тутин и Сјеница и 
њихове околине. Од укупног броја прикупљених одговора, 81% испитаника 
долази из урбаних средина. У анкети је учествовало 19 мушкараца и 28 жена, 
док 1 испитаник није желело да се изјасни о полу. Највећи број испитаника 
чине млади са завршеном средњом школом (40% испитаника) и факултетом 
(35% испитаника), па затим млади са дипломом мастера или докторских 
студија (18,7% испитаника). У анкети нису учествовали млади са најнижим 
степеном образовања. На питање да ли имате децу или издржаваног члана 
породице, око 85,4% младих је дало одричан одговор а 73% је навело да није 
у брачној заједници. На питање да ли живе са родитељима, 75% испитаника 
је дало потврдан одговор.  
 

Слика 2. Социо-демографске карактеристике испитаника, % 
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  Извор: Аутори 
 
На питање ”Који је Ваш положај на тржишту рада?” испитаници су имали 
могућност избора више одговора, али на основу детаљније анализе њихових 
одговора издвојени су млади који нису запослени и нису у образовању или 
тренингу/обуци. Од укупно 48 испитаника, издвојено је 26 испитаника који 
испуњавају критеријуме да буду третирани као млади у НЕЕТ статусу.  То 
су млади који су се изјаснили да нису запослени али траже посао 
(незапослена лица) и млади који нису запослени али не траже посао 
(неактивна лица). Обрадом података утврђено је да је од анализираних 
испитаника 15 жена и 10 мушкараца у статусу НЕЕТ, док се један испитаник 
није изјаснио о полу. Половина младих, који су учествовали у истраживању, 
имају диплому средње школе, док друга половина има диплому више школе, 
факултета или мастера.  
 

Слика 3. Положај испитаника на тржишту рада 

 
Извор: Аутори 
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У наставку је приказана анализа одговора НЕЕТ младих (26 испитаника) који 
су учествовали у анкетирању. 
  
Анализирани млади у НЕЕТ статусу су углавном незапослени и траже посао, 
и као најчешће разлоге незапослености  наводе здравствене проблеме  и 
породичне разлоге  (23%), али и недостатак адекватних послова у областима 
за које поседују компетенције (23%). Сваки четврти испитаник наводи да није 
упознат са начинима тражења посла (26%).  
 
Од укупног броја испитаника у НЕЕТ статусу који наводе да су незапослени, 
35% је навело да не поседује никакво радно искуство, док се 23% 
испитаника изјаснило да је у статусу незапосленог у периоду дужем од 
годину дана . Око 42% испитаника је истиче да су незапослени мање од 
годину дана (15,4% није радило између једног и три месеца, и 23% између три 
месеца и годину дана).  
 
Поједини испитаници, који траже посао, навели су да обично користе само 
један извор за потребе информисања о слободним радним местима. Као 
најчешћи начини тражења посла наводе се следећи:  
 

 преко личних контаката  тачније пријатеља, родбине или колега (27%) 
 искључиво преко Националне службе запошљавања  (19%) 
 Интернет портала Инфостуда (око 11%)  
 директно шаљу биографију послодавцима  (око 7% испитаника).  

 
Од укупног броја испитаника, 35% испитаника је навело да комбинује 
различите (понуђене) канале како би дошло до информације о актуелним 
пословима.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

Слика 4. Одговор на питање „Колико дуго сте у статусу 
незапосленог?”, % 

 
       
Извор: Аутори 
 
На питање да ли су икада учествовали у неформалним програмима 
образовања, више од половине испитаника је дало потврдан одговор. Око 
23% испитаника је истакло да не зна како да пронађе програме или обуке, а 
19% испитаника наводи да није информисано о програмима или обукама за 
младе у њиховом граду. Мали број испитаника је као разлог неучешћа 
навело да нема времена да учествује или не учествује из финансијских 
разлога (до 2 испитаника).  
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Слика 5. Одговор на питање ”Да ли си некада учествовао у неформалним 
програмима образовања (нпр. обуке, курсеви, тренинзи итд.)?”, % 

 

 
 

Извор: Аутори 
 

Охрабрује чињеница да највећи број младих у НЕЕТ статусу наводи да у 
великој мери користе модерне технологије. Према резултатима анкете, сви 
учесницу су навели да имају свакодневни приступ Интернету и сви 
испитаници су корисници паметних телефона . Од 26 испитаника, само 4 је 
навело да нема компјутер или лаптоп код куће из разлога што не може да га 
приушти или сматра да му није потребан.  
 
У вези са преференцијама које се односе на друштвене мреже, испитаници 
су навели да најчешће користе Instagram и Facebook. У мањој мери су 
заступљени Twitter и Linkedin, који се сматра посебно битним у контексту 
прикупљања информација о пословима и успостављања односа са 
послодавцима.  
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Слика 6. Одговор на питање „Оцени на скали од 1-најнижа оцена до 5-

највиша оцена колико често користиш друштвене мреже?”, % 

 
Извор: Аутори 

 
На питање ”Према твом мишљењу, шта од наведеног би највише значило 
да пронађеш добар посао у наредном периоду ” од понуђених одговора (и 
могућност давања више одговора), НЕЕТ испитаници су истакли да је би 
шансе за проналажење посла у највећој мери повећало стицање 
адекватног радног искуства  (више од 60% испитаника). Око 27% њих је 
одговорило да им је за проналажење одговарајућег посла неопходна 
професионална обука и стицање сертификата , док 23% испитаника наводи 
да је то диплома. Око 11,5% је обележило писмо препоруке као најбитније за 
потребе проналажења посла.  
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Слика 7. Одговор на питање ”Према твом мишљењу, шта од наведеног 
би највише значило да пронађеш добар посао у наредном периоду”, 

% 
 

 
Извор: Аутори 
 

Испитаници су такође извршили самопроцену својих капацитета коришћења 
одређених рачунарских вештина  са оценом од 1 - најлошија оцена до 5 - 
најбоља оцена. Анализа одговора показује да, од понуђених неколико 
компетенција, испитаници сматрају да поседују знање слања емаил-а, 
претраге интернета, познавање word-а и познавање рада на рачунару  
(просечне оцене износе преко 4). Нешто ниже су оцењени „познавање power 
point-а и excel-а“, што су уједно и компетенције које млади желе да 
унапреде у наредном периоду. 
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Слика 8. Одговор на питање ” Молимо те да оцениш од 1 до 5 своје 
тренутно знање/компетенције” 

 
 

Извор: Аутори 
 

Од меких вештина, млади су највишим оценама проценили поседовање 
вештина за тимски рад (просечна оцена 4,27) и вештине презентовања  
(3,78). Нешто мањом оценом оценили су поседовање лидерских вештина, 
писања биографије и мотивационог писма , као и управљања људским 
ресурсима.  
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Слика 9. Одговор на питање ”Молимо те да оцениш од 1 до 5 своје 
тренутно знање/компетенције” 

 
 

    Извор: Аутори 
 

Више од 50% испитаника је навело да жели да унапреди енглески језик , као 
и предузетничке вештине.  Сходно томе, од укупног броја испитаника у НЕЕТ 
статусу, 22 је изразило жељу за учешће у тренинзима, обукама или 
програмима за унапређење вештина.  
На питање који вид тренинга/обуке би вам у највећој мери помогао да 
стекнете одређене вештине, већина испитаника је навела радну праксу 
(70% испитаника)  и курсеве и обуке. Већина испитаника су спремни да 
издвоје за обуку до 5 сати недељно (30% испитаника) и од 5 до 10 сати 
недељно (27%) .  

 
Од понуђених неколико занимања за које би волели да стекну компетенције, 
млади у НЕЕТ статусу су у највећој мери заинтересовани за следећа: 

 
1. Пословна секретарица  (комуникација са пословним окружењем, 

прослеђивање информација надређенима и сарадницима, одговарање 
на директне и телефонске упите, е-маил комуникација, припремање и 
слање дописа, итд.) 
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2. Онлајн маркетинг и односи са јавношћу  (PR) (рекламирање и вођење 

кампања на друштвеним мрежама (npr. Facebook, Instagram), слање 
рекламних порука маилом, позиционирање огласа на сајтовима, 
оглашавање на видео платформама (npr. Youtube), комуникација са 
потрошачима, итд.) 

 
3. WEB дизајн (дизајнирање сајтова и других онлајн садржаја, уређивање 

изгледа сајта, функционисање и одржавање сајта, итд.) 
 
Главни налази: 

 
 Резултати анкете показују да млади који се налазе у НЕЕТ статусу као 

разлоге незапослености виде проблеме у вези са недостатком 
адекватних послова и недовољне информације о актуелним 
пословима. Уз то, постоје и одређене баријере које се не односе на 
њихове вештине, већ на здравствене и породичне проблеме са којима се 
суочавају, а који потврђују неопходност мултисекторског приступа .   

 
 НЕЕТ млади су заинтересовани за учешће у неформалним програмима 

образовања. Ипак, већински сматрају да је за стицање одређених 
вештина и опште посматрано, побољшање њиховог положаја на тржишту 
рада, поред курсева, неопходна и радна пракса.  

 
 Највећи број младих у НЕЕТ статусу је за неформалне програме спреман 

да издвоји до 10 сати недељно .  
 

 Од рачунарских вештина, млади сматрају да поседују вештине слања 
емаил-а, претраге интернета, познавање word-а и опште познавање 
рада на рачунару, док вештине као што су познавање power point-а и 
excel-а желе да унапреде.  

 
 Од меких и других вештина које имају хоризонтални карактер у смислу 

њихове корисности за потребе проналажења различитих типова послова, 
највеће интересовање исказано је за курсевима енглеског језика и 
стицања предузетничких вештина.  

 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

 Један од кључних разлога незапослености младих у НЕЕТ статусу је 
слаба информисаност о могућностима јачања запошљивости и 
приликама на тржишту рада. Интензивније коришћење друштвених 
мрежа, пре свега Linkedina, могло би повећати степен информисаности 
младих о програмима неформалног образовања и актуелним 
дешавањима у њиховој средини. Ипак, овај тип информисања 
представљао би само допуну стицању меких вештина.    

 
 Од понуђених неколико занимања, испитаници су највише 

заинтересовани за секретарске послове, Онлајн маркетинг и односе са 
јавношћу као и WEB дизајн. 

 
Резултати интервјуа са ОЦД 
 
У оквиру сета питања припремљеног за потребе интервјуисања 
представника цивилног сектора, учествовало је осам испитаника. Већина 
анализираних организација цивилног друштва (ОЦД) имају мање од пет 
запослених, и чине младе организације које су основане у претходних шест 
година. Већ ова чињеница указује на ограничене капацитете цивилног 
сектора да допринесе побољшању ситуације у области јачања 
запошљивости  младих услед недовољног искуства и препознатљивости од 
стране донатора и доносилаца одлука.  
 
Поред стално запослених лица, у зависности од обима посла, организације 
цивилног друштва према потребама запошљавају и спољне сараднике. 
Највећи број ОЦД наводи да у складу са ad hoc потребама реализације 
пројеката запошљава екстерне сараднике, али ретко када више од 2 
сарадника. 

 
На питање ”Која је основна делатност Ваше организације?”, већина је 
одговорила да се баве социјалним политикама и образовањем, као и 
политикама за младе и обукама из ИТ-а. 
 
Анализиране институције су у највећој мери укључене у пружање обука, 
курсева или семинара за потребе младих (неформално образовање). 
Одређени број институција бави се и омладинским радом, док поједине 
организације као примарни фокус деловања истичу и заговарање,  



 

 

 

 
 
 
 
 
истраживање/анализе као и каријерно саветовање младих. У већој мери, 
обуке или курсеви које ОЦД спроводе су намењени стицању ИТ вештина код 
младих, код којих послодавци пружају велику подршку у спровођењу обука и 
касније ангажовању младих који су похађали курс. Постојање оваквих 
партнерстава на локалном нивоу је охрабрујуће имајући у виду циљеве 
постављене овим програмом.   

 
Један од представника интервјуисаних ОЦД истиче: ”…већ четврту годину 
организујемо курсеве за програмске језике. Прошлогодишњи IT Camp Serbia 
2021 је омогућио да око 80 полазника има шансу да научи више о Front End 
технологијама као што су HTML, SCC, JavaScript, React.JS, а 40 полазника 
упознало се са програмским језиком Python.” 

 
Други представник наводи: ”…ИT Камп се организује у сарадњи са 
послодавцима, тачније уз њихову финансијску подршку запошљавањем 
најуспешнијих полазника.” 

 
Досадашње искуство показује да су у протекле три године ОЦД имале 
сарадњу са домаћим и међународним донаторима као што су надлежна 
министарства, представници локалних самоуправа, различите владине 
организације и канцеларије, те међународне организације. Искуство је 
показало да су ОЦД најчешће биле корисници средстава европских фондова 
или средства обезбеђених од стране Уједињених нација.  

 
Првенствено се сматра да развој пословања ОЦД опструира недостатак 
финансијских средстава, али са друге стране, интервјуисани представници 
ОЦД сматрају да је уз повећање финансијске подршке подједнако 
неопходно јачати капацитете организација.  

 
Један од представника је истакао ”…сматрам да је за развој наше ОЦД 
неопходна је едукација запослених, донације и адекватни пројекти”. 

 
Проблем запошљавања младих је препознат као један од кључних проблема 
у области Санџака, али досадашње искуство представника ОЦД показује да 
им је термин НЕЕТ непознат или су чули за поменути термин али нису имали 
прилику да реализују пројекте из те области.  
 



 

 

 

 
 
 
 

 
На питање ”Које су то препреке са којима се суочавају млади (НЕЕТ)?”, 
већина испитаника је става да су млади, а посебно млади који нису 
запослени, нису у процесу образовања или тренинга, поред тога што се 
суочавају са малим бројем слободних радних места, недовољно 
квалификовани тј. да немају адекватне вештине које се траже на тржишту 
рада, не показују заинтересованост за актуелним пословима, а и слабо су 
информисани о томе. 

 
Анализа одговора упитника је показала да су ОЦД спремне да учествују у 
пројектима који би поспешили запошљавање младих из НЕЕТ категорије, 
пружајући им одговарајуће тренинге или обуке и менторство, уз навођење 
да је и стручна пракса кључна за стицање вештина код младих.  

 
Један од представника је истакао ”….спремни смо да организујемо обуке из 
програмирања, web дизајна, меких вештина, припреме биографије и да 
одржимо мотивационе тренинге за младе”. 

 
Више од 80% представника ОЦД сматра да су ИТ обуке ”потенцијал за 
запошљавање младих”, оцењујући као најпотребније обуке за НЕЕТ младе: 
познавања општег рада на рачунару и познавање друштвених мреже и 
алата, али и познавање excel-a, интернет претраге и слање маил-а . Од 
меких вештина истичу се вештине презентовања и писање биографије и 
мотивационог писма, али и лидерске вештине, познавање енглеског 
језика и вештине предузетништва.  

 
На питање ” Која од наведених занимања би могла бити најпогоднија у циљу 
унапређења вештина и унапређења запошљивости НЕЕТ младих?” 
представници ОЦД сектора су истакли следећим редом: 

 
 Занимања из области онлајн маркетинга и односи са јавношћу  

(рекламирање и вођење кампања на друштвеним мрежама, слање 
рекламних порука емаилом, позиционирање огласа на сајтовима, 
оглашавање); 

 Занимања из области Web дизајна ( дизајнирање сајтова и других онлајн 
садржаја, уређивање изгледа сајта, функционисање и одржавање сајта, 
итд); 

 



 

 

 

 
 
 
 
 
 Послови секретарице  (комуникација са пословним окружењем, 

прослеђивањем информација надређенима и сарадницима, одговарање 
на директне и телефонске упите…) 

 
Главни налази: 
 
 Организације цивилног друштва, које су учествовале у истраживању, 

истакле су да имају искуства у реализацији пројеката у области 
социјалних политика, политика образовања и политика за младе . Ипак, 
највећи број њих учествовао је у једној до две интервенције овог типа.  
  

 Представници свесни су размера и последица проблема запошљавања 
младих у њиховом окружењу. Досадашње искуство у реализацији 
интервенција стекли су махом уз подршку међународних и домаћих 
донатора, спроводећи неформалне обуке за стицање вештина код 
младих, са циљем олакшавања уласка на тржиште рада, давајући 
примере добре праксе у спровођењу обука или курсева из области ИТ-а. 

 
 Као разлоге незапослености код младих, представници ОЦД су навели 

недовољну информисаност младих, незаинтересованост и недостатак 
компетенција. 

 
 Иако су упознати са проблемом запошљавања младих, већина 

испитаника није упозната са термином НЕЕТ, спремна је да учествује у 
пружању обука и курсева за младе, наглашавајући да су за младе у НЕЕТ 
статусу неопходне обуке за јачање компетенција рада на рачунару 
уопште, и познавање друштвених мреже и алата , али и познавање 
excel-a и интернет претраге. Од меких вештина, као битне се истичу 
вештине презентовања и писања биографије и мотивационог писма, али 
и лидерске вештине, познавање енглеског језика и вештине 
предузетништва. 

 
 Представници ОЦД сматрају да су за младе, тренутно, најактуелнија 

занимања из области онлајн маркетинг и односа са јавношћу, док након 
тога су занимања из области web дизајна али и административни 
послови. 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

Резултати интервјуа са представницима привредних друштава 
 
У упитнику који је намењен представницима привредних друштава, 
регистрованих на територији Санџака (Нови Пазар, Сјеница и Тутин), 
учествовало је шест испитаника. У анкети је већина привредних друштава је 
из сектора производње (производња посластица, обуће, текстила, 
намештаја) и један представник из сектора туризма. Сва предузећа чији су 
представници учествовали у анкети спадају у групу малих и средњих 
предузећа у приватном власништву. 

 
У наставку студије, приказана је анализа питања о процени потреба и 
запошљивости  НЕЕТ младих.  

 
На питање ”На који начин запошљавате радну снагу ?”, представници 
привреде су истакли да је то најчешће преко Националне службе за 
запошљавање  (НСЗ), огласа за посао или преко препорука  (колеге, 
пријатељи, породица). Док се најређе компаније појављују на сајмовима 
запошљавања или се обраћају агенцијама за запошљавање радника. 

 
Сви интервјуисани представници привреде су истакли да имају потребу за 
запошљавањем младих  и изразили заинтересованост за пружање обука 
или тренинга НЕЕТ младима. Такође, више од половине представника је 
истакло да су поред обука заинтересовани за учешћем у организацији 
програма стручне праксе, наглашавајући при томе да у секторима 
производње и продаје виде највећи развојни потенцијал локалне привреде 
и уједно потенцијал за запошљавање младих.  

 
Међутим, млади се суочавају са одређеним баријерама при уласку на 
тржиште рада, међу којима представници СМЕ сектора истичу првенствено 
недостатак информација, незаинтересованост, недостатак вештина и 
знања за актуелне послове . Од рачунарских вештина, СМЕ сектор има 
највећу потребу за младима са општим познавањем рада на рачунару (нпр. 
слањем електронске поште, интернет претрагом) и познавањем друштвеним 
мрежа и маркетинг алата. Од меких компетенција које могу довести до 
повећане запошљивости НЕЕТ младих истичу се лидерске вештине и 
вештине презентовања, као и тимски рад .  
 



 

 

 

 
 
 
 
 
Сви представници који су учествовали у анкети су истакли да имају потребу 
за запошљавањем младих из области онлајн маркетинга односа са 
јавношћу.  Пет од шест представника је навело да има потребу за 
запошљавањем за позицију web дизајнера ,  која подразумева дизајнирање 
сајтова и других онлајн садржаја. Три компаније имају потребу за 
запошљавањем на позицији секретарице, и по један представник има 
потребу за запошљавањем одређених заната као што су конобари или 
посластичари, или особа које имају одређене занатске вештине као што су 
примера ради тапетари и шивачи.  
 
Главни налази: 

 
 Резултати анкете су показали да сектор малих и средњих предузећа 

има потребу за сталним запошљавањем младих , али да се не користе 
сви канали комуникације и промоције слободних радних места. Они 
сматрају да је поред активности које спроводи НСЗ и интернет портали 
као што је Инфостуд, неопходно и додатно промовисати актуелне 
послове на сајмовима запошљавања и путем других канала 
комуникације са младима као што су друштвене мреже, или кроз 
сарадњу са образовним институцијама. 

 
 Компаније су заинтересоване за пружањем неформалних програма 

образовања младима, као што су курсеви или обуке али и стручна 
пракса, које би унапредиле вештине код младих.  

 
 Од рачунарских вештина, представници привреде су истакли да млади 

треба да унапреде опште познавање рада на рачунару, и познавање 
друштвених мрежа и маркетинг алата . Од меких вештина посебно су 
наведене вештине презентовања, вештине које се односе на тимски рад 
и познавање енглеског језика.  

 
 Резултати анкете су показали да тренутно постоји највећа потреба за 

запошљавањем младих из области онлајн маркетинга и односа са 
јавношћу, али и за запошљавањем за позицију за web дизајнера, која 
подразумева дизајнирање сајтова и онлајн садржаја. 

 
 



 

 

 

 
 
 

 
Резултати интервјуа са представницима институција 
 
У истраживању на тему запошљавања младих са фокусом на младе из 
категорије НЕЕТ, учествовалo је шест представника из пет различитих 
институција из града Новог Пазара и суседних општина Сјеница и Тутин, 
прецизније представници:  

 
o Националне службе за запошљавање (НСЗ) (1 представник); 
o Општинске управе (2); 
o Центра за децу и младе - Дуга (1); 
o Канцеларије за младе (1); 
o Савета младих (1). 

 
На питања која се директно односе на проблеме младих у НЕЕТ статусу, сви 
интервјуисани представници институција препознају проблем младих који 
нису запослени, нису у образовању или обуци, као и њихове потешкоће при 
уласку на тржиште рада, који је присутан већ дуги низ година. Међутим, 
досадашњи рад институција није био фокусиран конкретно на НЕЕТ младе, 
већ на примену мера у циљу запошљавања, међу којима се налази и 
поменута категорија младих. Интервјуисани представници институција 
свесни су чињенице да униформни приступ решавању проблема 
незапослености младих има ограничене ефекте када су у питању 
најрањивије групе младих. Један од кључних проблема који се односе на 
институционални оквир представља чињеница да НЕЕТ популација није 
препозната у локалним акционим плановима и другим документима, већ се 
овом проблему приступа као генералном проблему незапослених младих. У 
том смислу, инструменти којима би се третирала лица која нису економски 
активна и не траже посао нису развијени.  

 
Већина представника је истакла да у последњих пет година није 
имплементирала програме који се директно односе на НЕЕТ популацију 
младих, али истичу да планирају у будућности програме који би укључивали 
и поменуту групацију младих. Међу планираним програмима су радионице 
и друге форме едукација са циљем стицања одређених вештина које су 
препознате као дефицитарне на тржишту рада, као и одређене тематске 
обуке у сарадњи са НСЗ и УНИЦЕФ-ом.  
 
 



 

 

 

 
 
 

 
 
Локалне институције махом не воде статистике о реализацији програма и не 
евалуирају њихове ефекте. Повремене активности у контексту анализе 
успешности реализованих активности спроводе се испитивањем ставова 
корисника, а нешто је ређа пракса ангажовања екстерних евалуатора, на 
основу којих се ревидирају планови. Такође, већина представника наводи да 
њихова институција развија сопствене капацитете за рад са младима. 
 
На питања која се конкретно односе на специфичне аспекте 
незапослености НЕЕТ младих, половина испитаника је истакла да је до сада 
имала искуства са поменутом категоријом, сматрајући их као специфичну 
рањиву групу до које је тешко ”допрети”. Према досадашњим искуствима, 
основне препреке за укључивање НЕЕТ младих на тржиште рада у области 
Санџак су следеће: 

 
o Недостатак вештина и компетенција тражених на тржишту; 
o Незаинтересованост младих за запошљавање и неформално 

образовање; 
o Недостатак радног искуства; 
o Недостатак информација о актуелним пословима. 

 
Као  најзначајније вештине које млади морају да стекну како би побољшали 
своју конкурентност на тржишту рада издвајају се стицање меких вештина - 
писање биографије, познавање страних језика, комуникационе вештине, 
као и рад на рачунару тј. дигиталне вештине . Представници институција 
наглашавају да су поменуте вештине, генерално посматрано, дефицитарне 
на тржишту рада.  

 
На питање о постојању и видовима сарадње са представницима привреде, 
представници институција дају двојаке одговоре. Поједини наводе да имају 
учесталу и задовољавајућу сарадњу са послодавцима. Други пак нису 
одговорили на питање или истичу непостојање квалитетне сарадње са 
сектором малих и средњих предузећа. Дубљом анализом одговора, може се 
констатовати да досадашњу сарадњу представника локалних институција 
са привредним друштвима карактерише одређени степен неповерења и 
недостатак редовне комуникације. Представници институција наводе да 
информације које добијају од стране привреде указују на 
незаинтересованост младих за одређеним типовима послова за које су  



 

 

 

 
 
 
 
 
потребне ниже квалификације, па они радије бирају да не раде или раде у 
„сивој зони“.   

 
Сви представници локалних институција су констатовали да би подстицање 
неформалних видова образовања могло бити од значаја за младе у НЕЕТ 
статусу у области Санџака.  
 
Један од испитаника у том смислу наводи: „…разни курсеви би младима 
омогућили да стекну одређене вештине, што би утицало на њихово 
самопоуздање али и социјализацију”. Међу радионицама и обукама 
препознали су и обуке за одређене занате као што су ауто механичари, 
електричари, столари, молери и др.  
 
Главни налази: 

 
 Представници владиних организација су упознати са проблемом 

запошљавања младих, а посебно младих из категорије НЕЕТ, 
наглашавајући да је поменута група младих препозната и у локалним 
акционим плановима  и другим стратешким документима, што се 
разликује у односу на ставове представника цивилног сектора. 

 
 Досадашња пракса је показала да су програми неформалног 

образовања за младе на ад хок принципима и да постоје и будући 
планови за реализацију пројеката у овој области. Додатно, истакнуто је 
да би приступање проблему запошљавања неопходна већа подршка 
СМЕ сектора и организација цивилних друштава.  

 
 Као препреке за улазак на тржиште рада, представници локалне 

администрације и институција подршке наводе да млади немају 
адекватне вештине и радно искуство , али и да нису довољно 
информисани и заинтересовани за програме и обуке, као и актуелне 
послове.  

 
 Резултати указују да младе, како би били конкурентнији, треба 

стимулисати да се прикључе програмима неформалног образовања  
као што су курсеви или обуке за писање биографије, за учење страних 
језика, стицање комуникационих вештина, као и познавања рада на  



 

 

 

 
 

 
 
 

 рачунару тј. учење одређених дигиталних вештина које су дефицитарне 
на локалном тржишту. 
 

Закључак и препоруке за креаторе политика 
 
Слично другим деловима Србије, област Новог Пазара и општине Сјеницу и 
Тутин карактерише висок степен незапослености младих при чему су млади 
у НЕЕТ статусу у посебно тешком положају имајући у виду недостатак 
фокусираних мера за унапређење њихове запошљивости. У области 
Санџака је овај проблем посебно релевантан имајући у виду да оне према 
демографским показатељима имају већи удео младог становништва од 
просека земље. Стога је постојање високог удела незапослених младих 
особа са једне стране њихова компаративна предност када је у питању 
локални економски развој, али носи и веће социјалне ризике у ситуацији 
када се велики број ових лица налази у статусу незапослених или економски 
неактивних лица. Постојећи институционални и стратешки оквир препознаје 
неопходност јачања запошљивости младих. Ипак, приметан је недостатак 
конкретних механизама и финансијских средстава за спровођење 
конкретних мера за унапређење положаја младих у НЕЕТ статусу. Уз то, 
стратешки документи не указују да постоје планови да се 
међуинституционална сарадња, која је кључна за решавање овог проблема, 
успостави и развија. Истовремено, мултисекторски приступ решавању 
проблема незапослености младих у НЕЕТ статусу је доминантан у земљама 
ЕУ и евалуације до сада спроведених интервенција показују његову 
несумњиву ефективност, уз напомену да је примена овог типа политика 
условљена јачањем институционалних капацитета свих актера омладинске 
политике на локалном нивоу, спремношћу на сарадњу и издвајањем 
значајнијих финансијских средстава.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
Резултати спроведеног истраживања који су укључили испитивање ставова 
и капацитета 4 групе актера – младих у НЕЕТ статусу, цивилног сектора, 
привредних друштава и локалне администрације и институција подршке 
могу се сумирати на следећи начин:  
 
 Млади у НЕЕТ статусу као разлоге своје незапослености виде недостатак 

послова за које поседују компетенције и недовољне информације о 
актуелним пословима. 
 

 Баријере које се односе на здравствене и породичне проблеме са којима 
се одређени број младих у НЕЕТ статусу суочавају чини их неспремним да 
партиципирају у постојећим програмима обуке.   

 
 НЕЕТ млади су, опште посматрано, заинтересовани за учешће у 

неформалним програмима образовања. Уз стицање наведених вештина, 
они истичу потребу за радним праксама са циљем превазилажења 
проблема недостатка радног искуства. Највећи број младих у НЕЕТ 
статусу је за неформалне програме спреман да издвоји до 10 сати 
недељно.  

 
 Самопроцена компетенција младих у НЕЕТ статусу показује да они 

углавном поседују основне рачунарске вештине, али и им недостају 
оперативна знања која би могла бити унапредити њихову конкурентност 
на тржишту рада – знања power point, excel-а,  web дизајна и 
маркетиншких алата. То су уједно вештине које они желе да унапреде.  

 
 Од меких и других вештина које имају хоризонтални карактер у смислу 

њихове корисности за потребе проналажења различитих типова послова, 
највеће интересовање исказано је за курсевима енглеског језика и 
стицања предузетничких вештина. Знања о коришћењу друштвених 
мрежа за потребе тражења посла – нпр. Linkedina и уопште начинима 
информисања о доступним обукама су на веома ниском нивоу.  

 
 Капацитети организација цивилног друштва у области Санџака су на 

веома ниском нивоу. Упркос постојању организација које се баве 
младима и питањима запошљавања, највећи број организација је 
релативно млад, нема довољне оперативне и финансијске капацитете за  



 

 

 

 
 
 
 
 
спровођење комплекснијих интервенција, нема адекватну подршку 
локалне самоуправе и нема развијену сарадњу са различитим типовима 
локалних стејкхолдера.  

 
 Представници сектора малих и средњих предузећа наводе да су на 

локалном тржишту у највећој мери потребни стручњаци у области онлајн 
маркетинга и односа са јавношћу и web дизајнера. Они истичу да слабо 
познавање енглеског језика лимитира конкурентност младих на тржишту 
рада. Уз то, боље познавање друштвених мрежа и са њима повезаних 
маркетинг алата учинило би младе конкурентнијим за многе послове које 
ће локална привреда креирати у наредним годинама.  

 
 Представници локалне администрације и институција подршке сматрају 

да су млади у НЕЕТ статусу обухваћени постојећим програмима активних 
мера запошљавања. Ипак, подаци добијени интервјуима и анализом 
стратешких докумената показују да чак и у случају када мере постоје, 
оне нису прилагођене најрањивијим групама младих, нису флексибилни и 
не подразумевају мултисекторски приступ.  

 
У складу са спроведеним деск и емпиријским истраживањем, формулисане 
су следеће препоруке за креаторе локалних омладинских политика:  
 

1. Потребно је иницирати спровођење мера јачања запошљивости 
који захтевају међуинституционалну сарадњу и холистички приступ. 
One-stop-shop модел који би подразумевао блиску сарадњу локалних 
актера омладинске политике – Национална служба за запошљавање, 
канцеларија за младе, цивилног сектора, малих и средњих предузећа, 
Центра за социјални рад и институција подршке (Привредна комора, 
регионалне развојне агенције, удружења привредника, итд.) био би 
адекватан приступ решавању проблема запошљивости младих у НЕЕТ 
статусу. One-stop-shop модел морао би обухватити све фазе процеса 
јачања запошљивости, а најмање: 

 
- идентификовање и успостављање комуникације са младима у НЕЕТ 

статусу 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

- припремне радње којима би се млади учинили способним да 
похађају обуке за стицање специфичних компетенција у складу са 
баријерама са којима се они суочавају 

- креирање одговарајућих обука за стицање меких вештина 
- креирање одговарајућих обука и курсева за стицање компетенција 

тражених на тржишту рада 
- успостављање односа са потенцијалним послодавцима и 

Националном службом за запошљавање 
 

2. Потребно је успоставити програме са циљем јачања капацитета 
локалних организација цивилног друштва. Тренутни капацитети 
организација цивилног друштва на локалном нивоу не одговарају 
потребама спровођења комплексних интервенција у областима од 
значаја за унапређење запошљивости младих у НЕЕТ статусу. У том 
смислу, упознавање са примерима добре праксе, менторинг 
програми, обуке за омладинског радника и други видови подршке од 
стране локалне самоуправе могли би значајно допринети 
унапређењу капацитета цивилног сектора. Додатно, подршка локалне 
самоуправе цивилном сектору треба бити системски уређена и 
дугорочно дефинисана како би се обезбедила одрживост у раду 
цивилног сектора и оствариле користи које његова укључености 
доноси у вези са јачањем запошљивости младих у НЕЕТ статусу.   

 
3. Унапређење капацитета локалних актера омладинске политике – 

Канцеларија за младе и локалних савета за младе. Потребно је 
наставити рад на унапређењу локалних институција како би могле 
спроводити информисане омладинске политике. У том смислу, 
корисно је искуство Канцеларије за младе у Новом Пазару која уз 
подршку локалне самоуправе има проактиван приступ када су 
проблеми незапослености младих у питању. По угледу на Нови Пазар, 
сличан приступ је потребно применити и у Сјеници и Тутину, посебно 
имајући у виду да су у питању мање општине које захтевају мање 
ресурса за потребе решавања сличних проблема. Са циљем 
ефективнијег спровођења омладинске политике на локалном нивоу, 
канцеларије за младе би морале имати детаљне податке о младима у 
НЕЕТ статусу, њиховим социо-економским карактеристикама и 
потребама са циљем дефинисања одговарајућих мера подршке.  



 

 

 

 
 
 
 
 

4. Дубинско испитивање потреба локалних тржишта рада. Креирање 
одговарајућих модела подршке (Препорука 1.) захтева детаљно 
познавање локалне привреде њене структуре и праваца развоја. 
Политика запошљавања мора бити усклађена са општим развојним 
плановима. Иако суседне, град Нови Пазар, и општине Сјеница и Тутин 
имају одређене разлике у погледу привредне структуре и развојних 
приоритета. Креирање модела подршке треба да прати потребе 
привредних субјеката за радном снагом локалне привреде, тражених 
послова и компетенција. Јачање запошљивости младих у НЕЕТ статусу 
стога не мора нужно и искључиво бити ослоњено на дигитализацију 
привреде, аутоматизацију пословних процеса и захтеве Индустрије 
4.0, већ треба да уважи специфичности локалне привреде и њене 
потребе. Креирање обука стога треба да буде флексибилно и омогући 
стицање компетенција које би младе учиниле атрактивним у 
областима пољопривреде, туризма, металског сектора, итд. или им 
обезбедила довољно знања за евентуално самозапошљавање.  

 
 
 
 
 
  



 

 

 

 
 
 

 
Литература 

 
1. Centre for Public Impact. (2016). Case study on French missions locales: 

integrating young people into society and the labour market. [Online]. 
Available at: https://www.centreforpublicimpact.org/case-study/missions-
locales-france-support-young-people-16-25-to-get-inserted-society-labor-
market/ 

2. SeConS (2020). Uticaj COVID 19 pandemije i mera za njihovo sprecavanje na 
zaposlenost i uslove rada zena i mukaraca u Srbiji, UN women, Belgrade, 
Serbia. https://www.secons.net/files/publications/113-publication.pdf 

3. Арандаренко, М. и Bartlett, W. (2012). Labor market and skills in the Western 
Balkan, FREN, Belgradе, Serbia.  

4. Владисављевић, М., Лебедински, Л, Вукмировић, В, Бановић, Ј. (2022), 
Effects of the COVID-19 pandemic on the labour market and the position of 
vulnerable groups in Serbia, Институт економских наука, Фонд за науку РС, 
Београд, Србија  

5. Ђукић, М, Павловић, Д. (2020), Истраживање о потребама актера  за 
спровођење интегрисаних услуга за запошљавање НЕЕТ младих са 
фокусом на 4.0. индустријску револуцију, Центар за омладински рад, Нови 
Сад, Србија. Доступно на https://czor.org/02hero/wp-
content/uploads/2020/12/02hero_НЕЕТ-Mapping-Study-
2020_CZOR.pdf?fbclid=IwAR1DvKpPS6teTa2JKfdVJ8fMdDWgCi1eyB3VY4hIAT9
W5Mx8A0ymRn1seHE 

6. Европска Комисија (2016). One-stop-shop agencies provide preventive 
guidance and employment services to students and young unemployed 
people, Bundesagentur fur Arbeit – German Federal Employment Agency 
(German PES) 

7. Европска Комисија. (2017). “Multi-competent teams, Sweden” Youth 
Guarantee - promising practices database. [Online]. Available at: 
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1327&langId=en 

8. Евростат база података (2020), доступно на: 
https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do 

9. Евростат база података (2021), доступно на: 
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/LFSI_NEET_Q__custom_21715
21/default/table?lang=en 

10. Кровна организација младих Србије (2021). Алтернативни извештај о 
положају и потребама младих у Републици Србији, доступно на:  



 

 

 

 
 
 
 
 

https://koms.rs/wp-content/uploads/2021/08/Alternativni-izvestaj-o-
polozaju-mladih-2021-4.pdf  

11. ЛАПЗ - Локални акциони план запошљавања за Нови Пазар (2020), 
доступно на 
https://www.novipazar.rs/images/dokumenti/strategije/LAPZ2020.pdf 

12. Матијевић, М. и Шолаја, М. (2020). ICT in Serbia: At a glance, Војвођански 
кластери, Нови Сад, Србија 

13. Национална служба за запошљавање (2020), статистички билтен, 
доступно на 
https://www.nsz.gov.rs/filemanager/Files/Dokumenta/Izveštaj%20i%20progra
m%20rada%20NSZ/15758_izvestaj_o_radu_nsz_za_2020._godinu.cleaned.pdf 

14. Огњеновић, К., Кузманов, Л и Павловић, Д. (2021), Еx-анте анализа 
стратегије запошљавања, Social inclusion and poverty reduction unit of the 
Government of the republic of Serbia. доступно на: 
https://www.minrzs.gov.rs/sites/default/files/2021-02/7.Ex-
ante_analiza_Final.pdf 

15. ОЕЦД база података (2020), доступно на: https://stats.oecd.org 
16. Павловић, Д. Бјелица, Д., и Домазет, И. (2019). What Characteristics in the 

Youth Labour Market of Serbia Are Likely to Result in Employment?. 
Stanovnistvo. https://doi.org/10.2298/STNV190823006P 

17. План одрживог развоја Новог Пазара за период од 2021-2030 (2020), 
доступно на 
https://www.novipazar.rs/images/dokumenti/strategije/Plan_odrzivog_razvoj
a_Novog_Pazara-2021-2030.pdf 

18. План развоја Општине Сјеница 2020 – 2028. (2020), доступно на 
http://sjenica.rs/dokumenti/Plan%20razvoja%20opstine%20Sjenica%202020-
2028.pdf   

19. Програм Youth Prop-Up (2016), доступно на https://ank.ee/youth-prop-up-
programme-description/ 

20. Републички завод за статистику (2020), Анкета  радној снази база, 
доступно на https://data.stat.gov.rs/?caller=SDDB&languageCode=en-US 

21. Републички завод за статистику (2021), Анкета о радној снази, доступно на 
https://publikacije.stat.gov.rs/G2021/Pdf/G20211329.pdf 

22. Савет за младе Нови Пазар (2016), доступно на: 
http://www.eskupstina.novipazar.rs/images/dokumenti/saveti/Savet_za_mla
de.pdf 

 



 

 

 

 
 
 
 
 
23. Стратегија одрживог развоја општине Тутин 2013 – 2020, 

http://www.tutin.rs/dokumenta/strategija/STRATESKI%20PLAN%20ODRZIVOG%
20RAZVOJA%20-%202013%20-%202020.pdf 

24. УН (2015), Агенда одрживог развоја, доступно на https://rsjp.gov.rs/wp-
content/uploads/Srbija-i-Agenda-2030-novembar-2017.-lat.pdf 

25. ФРЕН (2020), Анализа перспективних занимања у сектору ИКТ, доступно на 
https://fren.org.rs/publikacija/analiza-perspektivnih-zanimanja-u-sektoru-
ikt-a/ 

 
 
  



 

 

 

 
 
 
 

Анекс 
 
УПИТНИК ЗА МЛАДЕ (НЕЕТ) 

 
I ДЕО: СОЦИО-ДЕМОГРАФСКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ 
 
1.Где живиш:  
 

a) град 
b) село 
c) предграђе/околина града 

 
2. Пол:   
 

a) мушки 
b) женски 
c) радије не бих да одговорим 

 
a) Године (уписати број година старости): 

 
b) Образовање 

 
a) основна школа или ниже 
b) средња стручна школа (трогодишња) 
c) средња школа (четворогодишња) 
d) виша школа 
e) факултет 
f) мастер/докторат 

 
c) Да ли имаш дете/децу или издржаваног члана породице: 

 
g) Да 
h) Не 

 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

d) Да ли живиш са родитељима/старатељима: 
i) Да 
j) Не 

 
7. Који је твој брачни статус: 
 

k) Ожењен/а 
l) Разведен/а 
m) Удовац/удовица 
n) Нисам у брачном статусу 
o) Не желим да одговорим 

 

II ДЕО (СЕКЦИЈА) – ЗАПОШЉАВАЊЕ И ШАНСА ЗА 
ПОСАО  
 
8. Који је твој тренутни статус на тржишту рада: (могуће више одговора) 
 

a) Ја сам незапослен али тражим посао 
b) Ја сам незапослен али не тражим посао 
c) Радим са пуним радним временом (пријављен) 
d) Радим са пуним радним временом (нисам пријављен/нисам 

пријављен на пуну плату) 
e) Ја сам самозапослен (имам своју фирму) 
f) Студирам 
g) На обуци/едукацији/курсу сам 
h) Радим на повременим пословима (сезонски посао) 
i) Радим на повременим пословима (freelancer) 
j) Тренутно сам на плаћеној пракси 
k) Радим у породичној фирми 

Друго (навести шта): 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
9. Ако си незапослен/а, реци нам који је разлог за то? (могуће је навести 
више одговора) 
 

a) Тренутно не желим да радим 
b) Имам приватне/породичне разлоге и слично 
c) Имам здравствене проблеме (болест, физичке инвалидности..) 
d) Студирам 
e) Немам адекватне вештине/квалификације 
f) Не постоји адекватно запослење у мом подручју рада за мој ниво 

образовања 
g) Тражим праксу/обуку 
h) Због дискриминације 
i) Због епидемије која је у току 
j) Не знам где да тражим посао 

Друго (навести шта): 
 
10. Ако си незапослен/а, реците нам колико дуго сте у статусу незапосленог? 
 

a) Мање од месец дана 
b) Између једног и три месеца 
c) Између три месеца и једне године 
d) Више од једне године 
e) Никада нисам радио/ла 

 
11. Када си последњи пут аплицирао/ла за посао: 
 

a) У последње две недеље 
b) Прошлог месеца 
c) У последњих 6 месеци 
d) Прошле године и више 
e) Никада 

 
12. На који начин тражиш посао: (могуће је више одговора) 
 

a) Уз помоћ личних контаката (пријатеља/родбине и др.) 
b) Преко Националне службе за запошљавање 

 



 

 

 

 
 
 
 
 

c) Учешћем у неформалним образовним активностима / обукама / 
програмима 

d) Организација цивилног друштва (удружења, савези, итд.) 
e) Шаљем своју биографију директно компанијама 
f) Путем друштвених мрежа 
g) Преко интернет платформи за посао (нпр. Инфостуд) 
h) На сајмовима запошљавања 
i) Преко образовних институција (школа, факултет) 
j) Не тражим посао 

Друго (навести шта)  
 
13. Да ли си некад учествовао/ла у неформалним програмима образовања 
(нпр. Обуке, курсеви, тренинзи итд.)? (могуће више одговора) 
 

a) Имао/ла сам искуства у учествовању у овим програмима 
b) Не знам како да пронађем те програме 
c) Никада нисам чуо/ла за њих 
d) Немам времена да учествујем 
e) Нисам учествовао/ла из финансијских разлога 
f) Нисам заинтересован/а да учествујем 

Друго (навести шта): 
 

III ДЕО – ВЕШТИНЕ  
 
14. Да ли имаш паметни (Smart) телефон?  
 

a) Да 
b) Имам телефон који делим са члановима породице 
c) Не, не могу себи да приуштим паметни телефон 
d) Не, не треба ми 

 
15. Да ли имаш компјутер/лаптоп код куће? 
 

a) Да 
b) Имам компјутер/лап топ који делим са члановима породице 
c) Не, не могу себи да приуштим лични компјутер/лап топ 
d) Не, не треба ми 



 

 

 

 
 
 
 
 
16. Да ли свакодневно имаш приступ Интернету код куће? 
 

a) Да 
b) Не 

 
17. Оцени на скали од 1 до 5 колико често користиш друштвене мреже (1 – 
нимало, 5 – веома често)?  
 

a) Facebook       
b) Instagram       
c) Linkedin       
d) Twitter       

Друго (навести шта): 
 
18. Оцени према твом мишљењу, шта од наведеног би највише значило да 
пронађеш добар посао у наредном периоду на скали од 1 до 5 (1-није битно, 
5 – изузетно битно) 
 

a) диплома (средња школа или факултет)     
b) професионална обука и стицање стручног сертификата    
c) програми неформалног образовања (курс, тренинг, итд.)  
d) радно искуство         
e) писмо препоруке        
f) не знам 

Друго (навести шта): 
 
19. Молимо те да оцениш од 1 до 5 (1 уопште не поседујем, 5-у потпуности 
поседујем) своје тренутно знање/компетенције специфичних вештина које 
следе: 
 

a) Опште познавање рада на рачунару 
b) Познавање Word-a 
c) Познавање Excel-a 
d) Познавање Power Point-a 
e) Интернет претрага (Google Chrome, Mozilla…) 
f) Слање емаил-а 
g) Познавање друштвених мрежа и алата 



 

 

 

 
 
 
 

 
20. Да ли желиш да унапредиш следеће компетенције? (могуће више 
одговора) 
 

a) Опште познавање рада на рачунару 
b) Познавање Word-a 
c) Познавање Excel-a 
d) Познавање Power Point-a 
e) Интернет претрага (Google Chrome, Mozilla…) 
f) Слање емаил-а 
g) Познавање друштвених мрежа и алата 

 
21. Молимо те да оцениш од 1 до 5 (1 уопште не поседујем, 5-у потпуности 
поседујем) своје тренутно знање/компетенције специфичних вештина које 
следе: 
 

a) Лидерске вештине 
b) Енглески језик 
c) Предузетништво 
d) Писање биографије/мотивационо писмо 
e) Тимски рад 
f) Управљање људским ресурсима 
g) Вештине презентовања 

 
22. Да ли желиш да унапредиш следеће компетенције: (могуће више 
одговора) 
 

a) Лидерске вештине 
b) Енглески језик 
c) Предузетништво 
d) Писање биографије/мотивационо писмо 
e) Тимски рад 
f) Управљање људским ресурсима 
g) Вештине презентовања 

 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
23. Према твом мишљењу које су најбитније вештине које би ти помогле да 
будеш конкурентнији на тржишту рада? (могуће више одговора) 
 

a) Опште познавање рада на рачунару 
b) Познавање Word-a 
c) Познавање Excel-a 
d) Познавање Power Point-a 
e) Интернет претрага (Google Chrome, Mozilla…) 
f) Слање емаил-а 
g) Познавање друштвених мрежа и алата 
h) Меке и друге вештине (енглески језик, комуникација, предузетништво, 

писање биографије и мотивационог писма, итд.) 
Друго (навести шта): 

 
24. Да ли би икада учествовао/ла на тренингу, обуци или програму за 
унапређење вештина? 
 

a) Да 
b) Не 

 
e) Који облик тренинга/обуке бити помогли да стекнеш потребне 

вештине? (могуће више одговора) 
 

a) Менторски програми 
b) Курсеви/обуке 
c) Радна пракса  

Друго (навести шта):  
 

f) За која занимања би волео/ла да стекнеш компетенције? (могуће више 
одговора) 

 
a) Онлајн маркетинг и односи са јавношћу (PR) (рекламирање и вођење 

кампања на друштвеним мрежама (npr. Facebook, Instagram), слање 
рекламних порука маилом, позиционирање огласа на сајтовима, 
оглашавање на видео платформама (npr. Youtube), комуникација са 
потрошачима, итд.) 

 



 

 

 

 
 
 
 
 

b) WEB дизајн (дизајнирање сајтова и других онлајн садржаја, уређивање 
изгледа сајта, функционисање и одржавање сајта, итд.) 

c) Пословни секретар,ица (комуникација са пословним окружењем, 
прослеђивање информација надређенима и сарадницима, 
одговарање на директне и телефонске упите, е-маил комуникација, 
припремање и слање дописа, итд.) 

d) Нешто друго (наведите):  
 

g) Ако је одговор у 25. питању да , онда одговорите: Колико времена би 
био спреман да издвојиш времена за обуке које би ти помогле да 
пронађеш добар посао? 

 
a) До 5 сати недељно 
b) Између 5 и 10 сати недељно 
c) Између 10 и 20 сати недељно 
d) Преко 20 сати недељно 
e) Не знам 
f) Немам времена за обуке  

 
 

Списак питања за интервјуе са организацијама 
цивилног друштва 
 
I ДЕО: ОПШТИ ПОДАЦИ  
 
 
1. Година оснивања Ваше организације? 
 
2. Град у којем реализујете доминантан део активности 
 
3. Која је основна област рада Ваше организације? 
 

a) Политике за младе 
b) Запосленост младих 
c) ИТ сектор (обуке из области ИТ) 



 

 

 

 
 
 
 
 

d) Образовање 
e) Социјална политика 
f) Каријерно саветовање 

Друго (Молимо Вас наведите): 
 
4. У које од наведених активности је Ваша организација укључена (могуће 

више одговора)? 
 
a) Истраживања/анализе 
b) Заговарање и доношење јавних политика 
c) Омладински рад 
d) Неформално образовање (организовање семинара, обука и сл.) 
e) Каријерно саветовање 

Друго (Молимо Вас наведите): 
 
5. Колико тренутно имате запослених?  

 
a) Мање од 5 
b) 6-10 
c) 11-20 
d) Више од 20 
e) Немамо запослене  

 
6. Да ли имате екстерне запослене? 
 

a) да 
b) Не 

Уколико је Ваш одговор ДА, упишите колико: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
7. Са колико донатора је Ваша организација сарађивала у последње 3 

године? 
 

a) 1 
b) 2-5 
c) Преко 5 
d) Не желим да одговорим 

Уколико сте сарађивали са донаторима, наведите са којим сте до сада 
сарађивали: 
 

II ДЕО: ИСКУСТВО У РАДУ СА НЕЕТ МЛАДИМА И 
ДРУГИМ АКТЕРИМА ПОЛИТИКЕ ЗАПОШЉАВАЊА 
МЛАДИХ И КАПАЦИТЕТИ ОЦД 
 
 
8. Да ли имате искуства у спровођењу програма/пројеката из области 

неформалног образовања, посебно из области незапослености младих? 
Опишите.  

 
9. Да ли имате искуства у сарадњи са пословним сектором? Опишите.  
 
 
10. Да ли имате искуства у сарадњи са креаторима политика 

(представницима институција)? Опишите 
 
 
11. Према Вашем мишљењу, на који начин се могу побољшати капацитети 

ОЦД у којој радите у решавању проблема незапослености младих? 
 
 
12. Да ли сте упознати са НЕЕТ термином, и да ли сте до сада реализовали 

програм/пројекат на тему незапослености НЕЕТ популације и ако јесте, 
која врста програма/пројекта је у питању? 

 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

III ДЕО: ЗАПОШЉИВОСТ НЕЕТ ПОПУЛАЦИЈЕ У 
САНЏАКУ 
 
13. Који су по Вама главни проблеми и баријере са којим се НЕЕТ популација 

у региону Санџака суочава при уласку на тржиште рада? 
 
14. Да ли бисте били спремни да учествујете у програмима усмереним на 

унапређење вештина НЕЕТ-а? 
 
 
15. У случају да је одговор ДА, молимо Вас означите облик сарадње који би 

били најефективнији и на којима сте спремни да учествујете као ОЦД? 
(тренинзи, обуке, итд.). Описати.  

 
 
16. У којим секторима санџачке привреде видите највећи развојни 

потенцијал и уједно потенцијал за запошљавање младих? Који 
послови/обуке су по Вама најпогоднији за програме јачања 
запошљивости младих у региону?  

 
 
17. Које од наведених компетенција могу највише допринети повећању 

запошљивости НЕЕТ младих у Санџаку? (могуће више одговора) 
 
 
Познавање рада на рачунару: 
 

a) Опште познавање рада на рачунару 
b) Познавање Word-a 
c) Познавање Excel-a 
d) Познавање Power Point-a 
e) Интернет претрага (Google Chrome, Mozilla…) 
f) Слање емаил-а 
g) Познавање друштвених мрежа и алата 

Друго (навести шта):  
 



 

 

 

 
 
 
 
 
Меке вештине: 
 

a) Лидерске вештине 
b) Енглески језик 
c) Предузетништво 
d) Писање биографије/мотивационог писма 
e) Тимски рад 
f) Управљање људским ресурсима 
g) Вештине представљања/презентовања 

Друго (навести шта):  
 
18. На који начин мислите да млади могли да стекну вештине које највише 

могу да допринесу запошљавању и које сте издвојили у горе наведеном 
питању  (могуће више одговора)?  
 
h) Менторски програми 
i) Курсеви/обуке 
j) Радна пракса током школовања 
k) Радна пракса након школовања 

Друго (навести шта):  
 
19. Која од наведених занимања би могла бити најпогоднија у циљу 

унапређења вештина и унапређења запошљивости НЕЕТ младих?  
 
А) Онлајн маркетинг и односи са јавношћу (PR) (рекламирање и вођење 
кампања на друштвеним мрежама (npr. Facebook, Instagram), слање 
рекламних порука маилом, позиционирање огласа на сајтовима, 
оглашавање на видео платформама (npr. Youtube), комуникација са 
потрошачима, итд.) 
b) WEB дизајн (дизајнирање сајтова и других онлајн садржаја, уређивање 
изгледа сајта, функционисање и одржавање сајта, итд.) 
c) Пословни секретар,ица (комуникација са пословним окружењем, 
прослеђивање информација надређенима и сарадницима, одговарање на 
директне и телефонске упите, е-маил комуникација, припремање и слање 
дописа, итд.) 
d) Нешто друго (наведите): 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

УПИТНИК ИТ КОМПАНИЈЕ 
 
ПРВИ ДЕО – ОПШТИ ПОДАЦИ 
 
1. Година оснивања: 
 
2. Основна делатност Ваше компаније: 
 
3. Град оснивања компаније: 
 
4. Који је Ваш сектор у коме обављате најзначајнији део Ваше пословне 

делатности (према класификацији)? 
 
5.  Да ли се ваша компанија убраја у:  
 

a. Микро предузећа (број запослених мањи од 10) 
b. Мала предузећа (број запослених мањи од 50) 
c. Средња предузећа (број запослених мањи од 250) 
d. Велика предузећа (број запослених већи од 250) 

 

ДРУГИ ДЕО – ПРОЦЕНА ПОТРЕБА ПРИВРЕДЕ 
 
6. На који начин обично запошљавате (могуће више одговора)? 

 
a) преко Националне службе за запошљавање 
b) преко агенције за запошљавање 
c) онлајн платформе (националне или међународне) 
d) преко огласа за посао 
e) преко препорука колега, пријатеља или породице 
f) преко образовних институција (школа, факултет) 
g) на сајмовима запошљавања 
h) друштвених мрежа 

Друго (молим Вас наведите)  
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
7. Да ли је Ваша компанија учествовала на тренингу или програмима за 

унапређење вештина радне снаге? 
 

a. Да 
b. Не 

 
8. Да ли имате потребе за запошљавањем младих? 

a. Да 
b. Не 

 
9. Да ли бисте били спремни да учествујете у програмима усмереним на 

унапређење вештина младих а посебно младих који нису запослени, не 
траже посао и нису у процесу школовања (НЕЕТ млади)? 

 
a. Да 
b. Не 

У случају да је одговор ДА, молимо Вас означите облик сарадње који би били 
најефективнији и на којима сте спремни да учествујете? (тренинзи, обуке, 
пракса, итд.) 
 

ТРЕЋИ ДЕО – ЗАПОШЉИВОСТ НЕЕТ ПОПУЛАЦИЈЕ 
У САНЏАКУ 
 
10. Који су по Вама главни проблеми и баријере са којим се млади/НЕЕТ 

популација у региону Санџака суочава при уласку на тржиште рада? 
 

11. У којим секторима санџачке привреде видите највећи развојни 
потенцијал и уједно потенцијал за запошљавање младих? Који 
послови/обуке су по Вама најпогоднији за програме јачања 
запошљивости младих у региону? 

 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
12. Које од наведених ИТ вештина сматрате најзначајнијим за потребе 

јачања запошљивости младих?  
 
 

a. Опште познавање рада на рачунару 
b. Познавање Word-a 
c. Познавање Excela 
d. Познавање Power Point-a 
e. Интернет претрага (Google Chrome, Mozilla…) 
f. Слање емаил-а 
g. Познавање друштвених мрежа и алата 

Друго (навести шта):  
 
13. Које од наведених компетенција могу највише допринети повећању 

запошљивости НЕЕТ младих у Санџаку? (могуће више одговора) 
 
а. Лидерске вештине 
б. Енглески језик 
в. Предузетништво 
г. Писање биографије/мотивационог писма 
д. Тимски рад 
ђ. Управљање људским ресурсима 
е. Вештине представљања/презентовања 
 
Друго (навести шта): __________________ 
 
14. На који начин мислите да млади могли да стекну потребне вештине 

(могуће више одговора)?  
 
А. Менторски програми 
б. Курсеви/обуке 
г. Радна пракса током школовања 
д. Радна пракса након школовања 
 
Друго (навести шта): __________________  
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 
15. Да ли Ваша компанија има потребе за запошљавањем људи на следећим 

позицијама/у следећим занимањима (могуће више одговора)?  
 
А) Онлајн маркетинг и односи са јавношћу (PR) (рекламирање и вођење 
кампања на друштвеним мрежама (npr. Facebook, Instagram), слање 
рекламних порука маилом, позиционирање огласа на сајтовима, 
оглашавање на видео платформама (npr. Youtube), комуникација са 
потрошачима, итд.) 
b) WEB дизајн (дизајнирање сајтова и других онлајн садржаја, уређивање 
изгледа сајта, функционисање и одржавање сајта, итд.) 
c) Пословни секретар,ица (комуникација са пословним окружењем, 
прослеђивање информација надређенима и сарадницима, одговарање на 
директне и телефонске упите, е-маил комуникација, припремање и слање 
дописа, итд.) 
d) Нешто друго (наведите): ___________________________________________________ 
 
 

Упитник за креаторе политика/институције 
 
Први део: Основни подаци 
 

1. Назив институције______________________ 
2. Град__________________________________ 

 

Други део: Веzа активности институције са 
решавањем проблема младих из категорије 
НЕЕТ  
 
 Стратешко планирање у решавању проблема младих из категорије НЕЕТ 
 Прикупљање статистичких података о младима/ НЕЕТ младима 
 Искуства у реализацији пројеката из области младих/НЕЕТ  
 Праћење и оцена реализације пројеката 
 Планови из области НЕЕТ 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

1. Каква је веза активности институције у којој радите и НЕЕТ младих? 
(који су проблеми НЕЕТ популације које решавате и на који начин) 

 
2. Да ли постоји организациона јединица која у оквиру свог деловања 

има решавање проблема (незапослености) младих? 
 

3. Да ли је НЕЕТ популација препозната у локалном акционом плану или 
другим документима институције у којој радите? 

 
 

4. Да ли имате/прикупљате податке о броју, структури и 
карактеристикама младих из НЕЕТ категорије? 

 
 

5. Да ли сте у последњих пет година имплементирали програме/пројекте 
који се тичу НЕЕТ? Описати.  

 
 

6. Да ли имате планове за имплементацију програма/пројеката који се 
тичу НЕЕТ популације? 
Да  
Не 

Уколико је одговор ДА, објасните: 
 

7. На који начин пратите реализацију и евалуирате програме 
(потпитања испод као помоћ)?   

 
Да ли водите сопствене статистике, или преузимате податке од других 
институција?  
Да ли испитујете ставове корисника програма?  
Да ли имате планове за мониторинг и евалуацију?  
Да ли имате праксу екстерне евалуације програма?  
Да ли ревидирате планове у складу са налазима евалуација?  
Други коментари____________________________________________ 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 

8. Да ли је Ваша институција развијала сопствене капацитете за рад са 
младима (навести на који начин, који су програми били у питању, 
каква су искуства и резултати тих програма, итд.)?   

 

Трећи део: Специфични аспекти 
незапослености НЕЕТ 
 

 Рад са НЕЕТ 
 Вештине   
 Трендови на тржишту рада  
 Неформални програми образовања 

 
1. Да ли сте имали искуства у директном раду са НЕЕТ популацијом? Да 

ли их можете описати? Да ли сте имали проблеме у вези са 
проналажењем НЕЕТ популације, остваривањем комуникације, итд.?  

 
2. Које су је по Вама основна препрека за проналажење посла НЕЕТ 

популације (навести 3 најзначајније препреке према редоследу 
важности)?  

 
 

3. Које су по Вама најзначајније вештине које младих морају да науче 
како би побољшали своју конкурентност на тржишту рада? 
(потпитања као помоћ о меким вештинама и познавању рада на 
рачунару)  

 
 

4. Које вештине и знања сте уочили као дефицитарне на тржишту рада? 
Које од њих би се могле научити кроз неформалне програме едукације 
(навести 3 најзначајније према редоследу важности)?  

 
 

5. Да ли имате контакт са послодавцима који траже радну снагу? Ако да, 
да ли можете да поделите искуства која би била корисна за креирање 
политика унапређења политика запошљавања и образовања?   

 



 

 

 

 
 
 
 
 

6. Које су по Вама мере корисне за решавање проблема недостатка 
вештина на тржишту рада?   

 
 

7. Шта мислите о ефективности програма неформалног образовања, да 
ли имате увид у њихову успешност?   

 
 

8. Да ли имате неке препоруке у вези са креирањем програма 
неформалног образовања, тренинга, обука и др. У вези са њиховим 
садржајем, трајањем, формом?   

 
 


